

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLÉR,
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 184. SZÁM.

Rommel előnyomulása esetén

az angolok szétrombolják a Szezei csatornát, megsemmisítik az egyiptomi gyapotkészleteket és felgyújtják az iraki olajforrásokat

Anglia végső kétségbeesésében ismét a „felperzselt föld” politikájához akar menekülni — Az orosz flotta megkezdte menekülését a török kikötőbe — Oriási csata tombolt a Földközi tengeren — A németek elfoglalták a Kalmük-föld fővárosát

Churchill Moszkvából Kairóba repült

Indiában nem tudják megfékezni a forrongó lakosságot

Berlin, augusztus 13. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: A német és szövetséges csapatok a Kaukázus vidékén tovább vetették vissza a makacsul ellenálló ellenséget. Egy összeköttetési vonalaitól elvágtatolt bolsevista csoportot megsemmisítettünk. Manicstól északra a gyalogság mozgó alakulatai gyors kelet felé való előretörése során elfoglalták a Kalmük-föld fővárosát, Elisztat. Légihaderőnk újból nagy erővel folytatta harcát az északi-kaukázus tengerpartja és a feketetengeri, valamint a keresi szoroson folyó hajózás ellen. Elszállítottunk egy parti járművet, több teherhajót, valamint három szállítóhajót lángba borítottunk.

A Volga és a Don között német és román csapatok újabb tért hódítottak a szivósan védett szovjet hadállások ellen vívott kemény harcokban. A szovjet csapatok repülői támadást kíséreltek meg egy német repülőter ellen. A légharcokban 28 ellenséges repülőgépet lőttünk le s

ezzel csaknem teljesen megsemmisítettük a támadó köteléket. Voroonyezs környékén a harcok heve fokozódott. Az ellenség minden nagyszámú páncélosjával támogatott tehermentesítő támadása ránevezve súlyos veszteséggel összeomlott a német csapatok védőtüzében és az erős német harci és zuhanóharci kötelékek bombatámadásai-ban. Csupán augusztus 11-én és 12-én e harcokban 234 ellenséges páncélosot megsemmisítettünk meg. Rzevtől délkeletre és északra a gyalogság és páncélos hadosztályaink további súlyos védelmi harcot folytattak. Tegnap ezen az arcvonalzakaszon 71 szovjet páncélosot elpusztítottunk, ebből 55-öt csupán egy gyalogos hadosztályunk tüzevel. Az Ilmen-tó felől délre a Szovjet folytata hiábavaló támadásait. Egy beláthatatlan terepen elzárt kis ellenséges csoportot elkeresztelt közelharcban felmorzsol-tunk. A keleti harctér felett augusztus 11-én és 12-én 161 szovjet repülőgépet lőttünk le, 8 német gép elveszett.

Rajtaütés egy nagy angol hajókaravánon

Észak-Afrika felett 4 német vadászpilóta légi harcban 12 angol repülőgépet lőtt le, veszteség nélkül. Egy tengeralattjárónk a Földközi-tenger keleti medencéjében elsüllyesztett 5 vitorlás szállítóhajót. A német és olasz tengerészeti és légi haderők augusztus 11-én a Földközi-tenger nyugati felében rajtaütöttek egy erősen védett nagy brit hajókaravánon.

Szerdán egy brit repülőgép nagy magasságból bombákat dobott nyugatnémetországi városokra. A bombázás hatástalan maradt.

Az augusztus 12-ére virradó éjszaka a brit légierő kötelékei ismételt terrortámadásokat intéztek a

Rajna és a Majna vidék ellen. A Mainz város lakónegyedei ellen intézett bombatámadás a példás magatartást tanúsított polgári lakosság körében nagy veszteséget, továbbá nagy méretű pusztítást és tüzet okozott. Az eddigi jelentések szerint az éjjeli vadászok és a légelhárító ütegek több támadó repülőgépet lelőttek.

A Nagybritannia elleni harcban harcirepülőgépeink a szerdai napon, valamint a csütörtöki éjszakán romboló és gyújtóbombákat dobtak Dél- és Kelet-Anglia, valamint Dél-Skócia kikötőitől és hadilipari berendezéseire. A sikeres találatok robbanásokat és igen sok tüzet okoztak.

A németek elfoglalták Kalmük-föld fővárosát

Berlin, augusztus 13. (Német TI) A véderő főparancsnoksága a következőket közli: A Kaukázus vidékén szerdán lefolyt hadműveletekben az Azovi-tengertől keletre német és szlovák csapatok sikeresen harcoltak azok ellen a bolsevista erők ellen, akik hiábavaló kísérleteket tettek elretörésük feltartóztatására, különösen a folyó partjai mentén a keskeny völgykatlanokban, valamint áttekinthetetlen erdő és moosaras vidéken tanusi-

tottak a bolsevisták makacs ellenállást. Pjatigorszk környékén kemény harcra került sor, ahol a német csapatok elfoglaltak egy szivósan védelmeyt helységeket.

A harcirepülőgépekkel szemben szerdán folytattak hatásos támadásukat a Fekete-tenger mentén hajókra szálló ellenséges erők ellen. Novoroszijzk kikötőjében három kereskedelmi hajót két súlyos találat ért. Manicstól északra gyorsan mozgó gyalogos kötelékek bátor előretöréssel elfoglalták Elisztat, az itt le-

telepedett mongol Kalmük-föld 8 ezer lakosú fővárosát. A város egy fensík és a Volga-torkolat vízben és sóstavakban bővelkedő szeppevidék találkozó pontján fekszik.

A Volga és a Don közötti térben harci és zuhanóbombázógépek hatásos támadásokat intéztek a készenlében álló ellenséges csapatok

Nagy harc tombolt a Földközi tengeren

Berlin, augusztus 13. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak: A véderő főparancsnoksága közli:

A britek Egyiptomban erősen szorongatott erők tehermentesítésére megkísérelték, hogy egy hajókaravánt a Földközi-tengeren át Alexandria felé irányítsanak. A hajókaraván, amely tartályhajókból és szállítóhajókból állt, összesen 21 kereskedelmi hajót foglalt magában. A karavánt három csatahajó, négy repülőgéphordozó és sok cirkáló és romboló biztosította. A német és olasz tengerészet légi haderői példás együttműködésben és a legerősebb légi és vadász elhárítás ellenére a Földközi-tenger nyugati részében augusztus 11-ike óta folytatódóan támadták ezt a 46 egy-

és páncélosok ellen és megsemmisítettek 10 bolsevista páncélos kocsit és 10 nehéz löveget. Német vadászpilóták biztosították a légi teret a Don és Kaukázus közötti hadszíntér felett és 46 ellenséges gépet lőttek le anélkül, hogy saját veszteséget szenvedtek volna.

ségből álló hajókisérletet. Az Eagle repülőhordozó elsüllyesztésén kívüli eddig 9 kereskedelmi hajó, összesen 90 ezer tonnatartalommal megsemmisült meg.

A támadás során súlyosan megsérült a Furious brit repülőgéphordozó, amely erősen feloldakra dőlve, befutott Gibraltárra. A Wasp amerikai repülőgéphordozó 6 bombatalálatból kigyulladt és megkísérelte Málta elérését. Megsérült továbbá három cirkáló, 6 kereskedelmi és tartályhajó, összesen 51 ezer tonna ürtartalommal. A hajókisérletet szétgraszolták, a kisérletet fedező hadihajók nyugat felé haladtak. A hajókisérlet többi egységei megkísérik Máltát elérni. A harc folyik, további sikerek várhatók. (MTI)

Az olasz hadijelentés

Róma, augusztus 13. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 807. sz. közleménye:

Augusztus 11-én a korahajnali órákban a Földközi-tenger nyugati részén a tengelyi légi és tengeralattjáró kötelékei megpillantották és megtámadtak egy ellenséges hajókaravánt, amely tekintélyes számú hadihajó őrzetében egy anyahajó védelme alatt haladt. A még folyamatban levő hadművelet máris kedvező eredményeket hozott számunkra. Súlyos veszteségeket okoztunk a hajókaravánnak, s a kísértő hajóknak, különösképpen pedig a repülőgépanyahajónak, amelyet igen súlyos találatok értek, valamint az ellenséges légierőknek. Az ellenség veszteségeit később pontosan közöljük.

Az egyiptomi arcvonal északi szakaszán erősebb tűzérési tevékenység folyt. A légi harcokban a német vadászgépek 12 brit repülőgépet lőttek le. A tengelyi repülői bombázásokat intéztek a málta-i repülőterek ellen. Az egyik tengeralattjáró-

rónk lelőtt egy ellenséges repülőgépet. (MTI)

Skorbut Málta szigetén

Genf, augusztus 13. (Német TI) Londonból jelentik: A Daily Herald beszámolója közli, a Málta szigetén uralkodó állapotokról. A polgári lakosság 80 százaléka skorbutban szenved, amely pusztító méreteket ölt. Sok esetben a fontosabb vízvezetékek és kutak szétrombolása következtében még vízhiányban is szenvednek. A házak nagyrésztben romokban hevernek és nem is lehet felélni őket. (MTI)

Anglia legválságosabb hetei

Lisszabon, augusztus 13. Lyttleton angol termelésügyi miniszter a brit hírszolgálat szerint csütörtökön beszédet mondott Londonban és a többek között ismét figyelmeztette a hallgatóságot, hogy a most következő hetek a legválságosabbak lesznek Anglia történelmében. Semmi olyan jelet nem lát, amely megváltoztatná ezt a véleményét.

Továbbá nem kétséges — mondott Lyttleton, hogy a szovjet a déli arcvonalon a legsúlyosabb csapatokat szenvedte el. (MTI)

ELISZTA, A KALMUKOK FŐVÁROSA

Berlin, augusztus 13. Eliszta, a melyről a véderő jelentésében csütörtökön szó volt, mint a Német TI értesül a Nanics mélyedésétől északra elterülő szeppe vidéken nagy kiterjedésű, fátlan és gyéren lakott területen fekszik. Keleti fele a Volga alsó folyásánál lévő lapályos területre megy át, nyugati magasságban fekvő része a közép-ázsiai földhát déli meghosszablításának tekinthető és magasabban fekvő lapályokból áll. E dombvidék szélső nyulványain és kelet felé elterülő lapályos vidéket a volgai kalmukok lakják. Ennek az önkormányzattal bíró kalmuk területnek közigazgatási központja Eliszta. A kalmukok szteppjét különösen száraz éghajlat jellemzi. Ennek következménye, hogy erős párolgás mellett a föld felszínén lévő vizek sok helyütt sósak és lehetetlennek teszik a betlerjes gazdálkodást. A szteppen termő fűtakarmány értéke csak a csak jutattásra alkalmas.

NEM SIKERÜLT BENYOMNI A NÉMET ÁLLÁSOKAT VORONYEKS MELLETT

Berlin, augusztus 13. (Német TI) A voronyezi térség súlyos elhárító harcainál a véderőparancsnokság a következőket közli:

A bolsevisták augusztus 11-ike óta a gyalogság, páncélosok, tüzérség és harcirepülőgépek legerősebb bevetésével benyomni próbálták a német állásokat Voronyezs mellett. A szovjet csapatok sikertelen támadásaikban a legsúlyosabb veszteségeket szenvedték emberben és páncélosokban. Egy szovjet hadosztály, amely Voronyezs felett támadott, az összes fegyverek összpontosított tüze alatt került.

A hullámzó kemény harcok folyamán egyedül a hídfő északi részén a bolsevisták 111 harciocsiját lőttük szét. Egy másik német harci csoport 10 harciocsit semmisített meg. 7 páncélos pedig aknára futott. Egy másik területen a német gyalogság 77 páncélosot semmisített meg két nap alatt. A Don keleti partján Voronyezs felé bombáztunk több községet, amelyben ellenséges csapatok tartózkodtak. A német vadászok 12-én heves légi harcokban 36 szovjet gépet lőttek le. (MTI)

A MOSZKVAI RÁDIÓ VÉZSKIALTÁSA A SZOVJETHAZA SORSÁRÓL

Bukarest, augusztus 13. (Stefani) A moszkvai rádió szerdán este a következőket mondotta:

Országunk rendkívül válságos pillanatokát él most. A helyzet igen súlyos és döntő jelentőségű. Egyetlen napot sem lehet késlekedni a végső erőfeszítéssel. A szovjethaza sorsa forog kockán. (MTI)

AZ ÚJ TÖRÖK KÜLÜGY-MINISZTER

Ankara, augusztus 13. (Német TI) Csütörtökön hivatalosan közölték Numen Manemzensozlu külügyminiszteri kinevezését. A kinevezést a köztársaság elnöke már megerősítette. (MTI)

METEOR MOZGO MUSORA

Ma 5-7-9 és holnap, szombaton 3-5-7-9 órákor utoljára!
Páger Antal, Dayka Margit, Bárczy Kató, Maklár Zoltán magyar filmje. Kodály Zoltán zenéjével.

Háry János

Megelőzi: Stan és Pan tloshant!

Churchill Moszkvából Kairóba érkezett

Milánó, augusztus 13. (NST) Ankarából ideérkezett jelentések szerint Churchill moszkvai látogatása után most Kairóba érkezett, hogy megbeszéléseket folytasson Auchinleck tábornokkal az egyiptomi arcvonal helyzetére vonatkozóan. A Popolo d'Italia szófiai tudósító-

jának megbízható forrásból származó értesülése szerint az angol miniszterelnök, nyilvánvalóan az egyiptomi és indiai eseményekre hivatkozva, a második arcvonal felállításának elhalasztását kérte moszkvai tárgyalásai során.

Olasz jelentés a Földközi tengeri ütközetről

Róma, augusztus 13. (Stefani) Az olasz főhadiszállás a következő 808. számú külön jelentést tette közzé: Vadászrepülőink és tengeralattjáróink augusztus 11-én hajnalban észrevették, hogy hatalmas ellenséges hajókaraván van útna Gibraltárból kelet felé. A karaván több mint 20 hajóból állt. A német és olasz tengerészet és légi haderő augusztus 11-én reggel szorosán együttműködve, támadást intézett az ellenséges hajókaraván ellen. Az olasz királyi

tengeri haderő elsüllyesztett egy cirkálót és három hajót, a királyi légi haderő elsüllyesztett egy cirkálót, egy torpedórombolót és három hajót. A német tengeri és légi haderő elsüllyesztett négy hajót és már jelentett Eagle repülőgéphordozóját. Több kereskedelmi és hadihajó tálalapot kapott. Így egy cirkáló és két repülőgéphordozóját, 32 ellenséges gépet lőttek le, 13 saját gép nem tért vissza. (MTI)

Fokozódni fog a háboru hevessége

Zürich, augusztus 13. (Bud. Tud.) Londoni jelentés beszámol arról, hogy angol körökben Moszkva közreműködését is kívánatosnak látják annak megállapításában, hogy az Egyesült Államok erejének a súlypontját a csendesóceáni, vagy pedig az európai hártérre helyezték-e át. Angol katonai körök szerint a háború az elkövetkezendő héten fokozott erővel folytatódik és ebben a szovjetnek is része kell, hogy legyen.

Berlin, augusztus 13. A Német TI katonai helyről a következőkről értesül: Orel térségében sikeresen

folytatott német ellentámadásoknál visszavetettek egy ellenséges erőcsoporthat két szárnyát, míg a csoport közepén a bolsevisták egy védelemre rendkívül alkalmas támaszpontot szívesen tartottak. Az ügyes vezetéssel sikerült a német csapatok támadását az ellenséges támaszpont ellen állandóan előbbrevinni, úgyhogy végül is 1600 főnyi ellenséges csoportot teljesen megsemmisítették. A harcok során szétromboltak több, mint kétszáz fából készült kiserődöt. A zsákmány 135 géppuska, gránátvető és sok más fegyver. (MTI)

Az orosz flotta megkezdte menekülését a török kikötőbe

Szófia, augusztus 13. (NST) Istanbulból jelentik: Egy kisebb szovjet hadihajóegység befutott egy fekete-tengeri török kikötőbe, ahol a török hatóságok a hajók legénységét interpelláltak, hírek szerint nem is egy, hanem több kisebb szovjethajóegységről van szó.

Istanbulon keresztül érkezett jelentések arról számolnak be, hogy a török határ mentén fekvő területek polgári lakosságát felfegyverezték. Azonkívül a Szovjet által megszállott iráni területeken a szovjethatóságok önkénteseket toboroznak.

Leningrád a halál városa

London, augusztus 13. (NST) A Times szerda reggeli számában egy nyilvánvalóan nem cenzurázott cikket közöl moszkvai munkatársának tollából, amely behatóan foglalkozik Leningrád helyzetével és a városra nehezedő német nyomás hatásával. A tudósító mindenekelőtt megállapítja, hogy a város csak nehezen tér magához a kemény tél által okozott súlyos helyzetből. A téli hónapok mindenütt tragikus nyomokat hagytak hátra és az időszerűen egyetlen olyan levél sem kerül ki a városból, amely ne halálról beszélne.

A SZUEZI-CSATORNA ÉS AZ IRAKI OLAJ SORSA ROMMEL ELŐNYOMULÁSA ESETÉN

Washington, augusztus 13. (NST) Az amerikai lapok nagyrésze ismét foglalkozik az egyiptomi helyzettel és megállapítja, hogy a brit főparancsnokság minden előkészületet megtett a „felperzselt föld” politikájának keresztülvételére arra az esetre ha a tengelycsapatok benyomulnának a Nilus völgyébe.

A New Week ezzel kapcsolatban azt írja, hogy az angolok minden előkészületet megtettek arra, hogy az egyiptomi gyapotkészletek ne kerülhessenek a tengelycsapatok kezére. A lap egyiptomi forrásra hivatkozva azt írja, hogy a mintegy 80 millió dollár értékű gyapotkészletet előreláthatólag megsemmisítik.

A New York Herald Tribune katonai munkatársa a Szezi-csatorna szétrombolására vonatkozó tervekkel foglalkozva megállapítja: a britek

Berlin, augusztus 13. Katonai helyről közlik a Német Távirati Irodával:

Erős német harci repülőgépkötelek szerdán egymást követő hullámokban nehéz méretű bombákkal ismét támadták Tuapsze, Novoroszjszk és Anapa fekete-tengeri kikötőt és meghiusították a bolsevistáknak azt a szándékát, hogy visszavert hadseregcsoportjuk maradványait elszállítsák a kézen álló hajókon. A Szovjetet különösen nagy veszteség érte emberben és anyagban a támadások következtében.

amennyiben Rommel elfoglalná Egyiptomot, úgy elkerülhetetlen az iráni és iraki olajforrások felgyújtása, nehogy a tengelycsapatok kezébe kerüljön az ott felhalmozott 8 millió hordó olaj.

MEGMENTETTÉK AZ EAGLE PARANCSNOKÁT, 67 TISZTJÉT ÉS 862 MATRÓZÁT

London, augusztus 13. (NST) Maskintosh kapitány, a Földközi-tengeren elsüllyesztett „Eagle” brit repülőgépanyahajó parancsnoka és a hajó 67 tisztje a megmentettek között van. A brit tengernagy hivatal szerda esti hivatalos jelentése szerint a legénység közül 862 tengerész megmentült.

TENGELYCSATAHAJÓ DEL-AMERIKÁNÁL?

Lisszabon, augusztus 13. (NST) A „Times” tengerészeti munkatársa hosszabb cikkben foglalkozik a Csendes-óceán délnyugati részén történt hajóelsüllyesztésekkel és az elmúlt napokban felgött SOS-hívásokkal és nem tartja lehetetlennek, hogy Dél-Amerika közelében japán és német tengeri haderő tartózkodik.

Véleménye szerint igen könnyen lehetséges, hogy az „Admiral Hipper” német csatahajó vagy esetleg egy japán csatahajó veszélyezteti a szövetséges hajózást. Amennyiben ez a feltevés igazolást nyerne, úgy ez a körülmény igen súlyos helyzet elé állítaná a szövetséges hadihajóhadat.

AMERIKAI HADGYAKORLATOK A NILUS DELTÁJÁBAN

Szófia, augusztus 13. (NST) Kairóból ideérkező jelentések szerint a Nilus deltában álló amerikai csapatok ezidőszert Kairó környékén nagyszabású hadgyakorlatokat tartanak. Ugyanakkor azt is közlik, hogy az egyik egyiptomi kikötőbe amerikai csapatzállító hajók érkeztek.

A DUCE KITÜNTETETT EGY NÉMET REPÜLŐTISZTET

Róma, augusztus 13. (Német TI) A Duce csütörtökön Fougier tábornok, légügyi államtitkár jelenlétében az olasz arany vitézségi érmet átnyújtotta Marseille német repülő főhadnagynak, akit a Führer a vaskezeszt lovagkeresztjével adományozott főtábornokkal tüntetett ki íbál az alkalmából, hogy a 101. ellenséges gépet lőtte le. (MTI)

A TÖRÖK ÚJSÁGÍRÓK A MAGYAR FOGADTATÁSRÓL

Szófia, augusztus 13. A török újságíró küldöttség Budapestről jött Szófiába érkezett. A török újságírók a Magyar Távirati Iroda szófiai tudósítója előtt, aki fogadtatáson megjelent, az elragadtatás hangján nyilatkoztak a Budapestben eltöltött szép napokról, valamint arról a fogadtatásról, amelyben őket a magyar kormány és a főváros társadalmi körök részesítették. (MTI)

KÖZELEDIK A NAP, MELYEN ANGLIÁNAK MEGADJUK A MEGÉRDEMELT VÁLASZT

Berlin, augusztus 13. Dr. Göbbels birodalmi miniszter a Das Reich című folyóiratban „Az erők összpontosítása” címmel cikket írt.

Megállapítja, hogy a német hadvezetést mindig egy nagy terv irányítja, míg az angolok kapkodnak és felaprózzák magukat. Most Németország a keleti célra összpontosítja minden erejét ezért lele kell törődni abba, hogy területének másik oldalán időnkint fájdalmas sebeket kap.

Könnnyű volna keletről néhány ezer repülőgépet elvonnunk — folytatta a továbbiakban — Anglia ellen, hogy így kedvét vegyük az angol légi haderőnek a német városok alattomos terrorizálásától. Németország nem teszi ezt, mert győzni akar. Churchill maga sem hiszi, hogy a német hadipart számottevő mértékben sujhathatja, inkább a nép erkölcsi ellenállásának megingatását reméli. Ebben azonban téved.

A miniszter ezután leírja düsseldorfi, kölni, hanburgi, lübecki, kieli, rostoki és emdeni tapasztalatait és megállapítja, hogy Nyugat-Németországban csak egy gyűlölet és dühöt tapasztalt az angol alszenteskedők és hamis apostolok ellen. — 1918 sohasem fog megisméltódni.

A miniszter kijelenti, hogy a Szovjet propagandája hamisít, az amerikaiaké gyerekesen öndicsérvő, az angoloké cinikusan nyers.

— Akárhogy van is — zárul a cikk — már nincs mese a nap, melyen Angliának megadjuk a megérdemelt választ.

Vigszínház

Ma utoljára

Bókay szenciációs vígjátéka:

Megvédtem egy asszonyt

Lázár Mária, Mezey Mária, Páger stb. a főszerepekben.

Uj világhíradók!

Országszerte megindult a gyűjtés a honvédek részére

A Főméltóságú Asszony kéréssel fordult az itthonmaradottakhoz, adjanak téli ruhát, takarókat katonáinknak. A felhívás nyomán már országszerte megindult a gyűjtés, de sokan vannak, kiknek nincsen nélkülözhető holmijuk, azonban áldozatkészségüknek mégis tanujelét akarják adni. Aki bármiféle szeretetadománnyal örömet akar szerezni honvédeknek, legjobban az erre szánt összeget a honvédelmi minisztérium szeretetadománygyűjtő alcsoportja betéti számlájára, a 177.221 számú postatakarékpénztári csekszámlára fizeti be. A minisztérium gondoskodik majd arról, hogy a szovjet földön harcoló honvédek a befolyt összegek felhasználásával a legalkalmasabb szeretetadományokat kapják igazságszerűen és arányosan elosztva.

Különösen nagy az érdeklődés a vidéken Nagyasszonyunk akciója iránt. A társadalmi szervezetek már megkezdték a gyűjtés előkészületeit és munkájukból már most nagyszabású siker látszik kibontakozni. Jól tudják, hogy a magasabb cél mindenütt egyformán kötelez. Nagy buzgósággal és igyekezettel szervezik a gyűjtés előkészületeit, hogy az adományok adminisztrációja a legegyszerűbb legyen és minél rövidebb úton rendelkezést helyükre jussanak.

A gyűjtéssel kapcsolatban a vidéken tapasztalható jelekből ítélve a téli ruhagyűjtés sikere minden eddigi gyűjtési mozgalmat messze túl fog szárnyalni. Érthető ez már

pusztán a célkitűzésből is, s azonkívül abból, hogy ilyen nagy fontossága talán még egyetlen áldozatos megmozdulásnak sem volt ezen a magyar földön.

A gyűjtés fontosságát társadalmunk különösen abban látja, hogy áldozatkészségével látható jelet nyújtsa: mennyire egynemű érzelmű a fronton lévő véreinkkel. Hiszen igazán nagyon kevés még a legtöbb áldozat is, amit értük meg lehet hozni.

A rengeteg érdeklődés folytán szükségesnek látszik, hogy ismét felsoroljuk azokat a cikkeket, amelyek legjobban megfelelnek odakint honvédeknek.

Mit adjuk tehát? Ime: Szörmekeszűt (megfelel gyapjúkésztű és sikesztű is), köt-szövött meleg alsó fehérnemű (féger alsónemű, pullover, szvett, kötött gyapjú mellény), szörmesapkát, szörmekeszmát, fölvédőket, nyaksálakat, hósapkát és érmelegítőt, lábszármelegítőt, vadászharisznát, sífelszereléseket és sícipőket, tábori takarót (bármilyen színű és méretű gyapjutakarót), nap és hó ellen védő szemüveget (motoros autószemüveget és szemvádót), szőr mész mellényeket (mikádó kabátokat, bőr- és szörmemellényeket, bekecsket, mindenféle bundabélést és olyan anyagot, amelyből mellény vagy sapka készíthető), gyapjúfonalat és új fonalak előállítására alkalmas használt gyapjúruhákat és gyapjú köt-szövött árukat (pullover, szvett, kötött ruhát).

Nagy érdeklődést keltő előadások hangzottak el csütörtökön a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetem magyarságtudományi előadássorozata keretében csütörtökön dr. Ortutay Gyula egyetemi magántanár tartott igen értékes és nagy érdeklődést keltő előadást „Népköltészetünk magyarsága és európaisága” címmel.

A kitűnő előadó beszédének elején hangzott, hogy különböző népek népköltészetében feltalálható azonos vonások nem feltétlenül közös eredetből fakadtak, mert azonos társadalmi rétegek azonos megnyilatkozást mutathatnak bármely népnél. A költészetben, ilyen egymástól függetlenül, de azonos jellegű motívumok találhatóak több nemzet népi költészetében. Utalt az előadó a Kőmíves Kelemenné balladáira, amelynek témája szinte minden nemzetnél megtalálható, továbbá a mesevilágban kimutatható hasonlóságokra s kuttatta a népszokások és a népköltészet világát, s fejtegetéseit a közönség nagy érdeklődéssel kísérte.

A magyar népköltészetben sajátos kettősséget találunk, az európai formákat és az ősi motívumokat. A téma, a tartalom önmagában még nem minden, a kialakítás, a variáció a lényeges. A döntő az újraalkotás. Mert minden nemzet a maga szellemének megfelelően újraalkotja azokat a motívumokat, amelyeket távoli hatásokból magához vett — mondotta az előadó.

Részletesen foglalkozott a továbbiakban az előadó a magyar és más nemzetek balladáinak jellemző vonásaival, majd a természeti kezdőkép jelentőségét ismertette. Már Petőfi is észrevette a kezdőkép jelentőségét és alkalmazta is. A népköltészet pedig kitűnő szerkesztési ösztönből látta, hogy rokon, vagy ellentétes természeti képből kiindulva érdekesebbé tudja tenni a további mondanivalót. Ez a fontos formai funkciót tölti be, egyedül csak a magyar népköltészetben található meg legkonzekvensebb formában. Végül hangzott, hogy a magyar

népköltészetnek semmiféle kisebbségi alárendeltségre nem kell gondolnia, mert joggal mondhatjuk el, hogy mindazt, amit a magyar költészet az európaítól kapott, azt sajátos formával átalakította és újjáalkotta.

Ugyancsak a magyarságtudományi előadássorozat keretében tartott olasznyelvű előadást Magnino római professor, aki a Nyári Egyetem kurzusai keretében ezúttal először foglalkozott a magyar és japán szellemi kapcsolatokkal behatóbban. Igen kiváló előadásában rámutatott arra, hogy Magyarország és Japán között mély lelki rokonság mutatható ki, azonos tünetekkel és jellegzetességekkel, amellyel Magyarország, közelebbről a magyar szellemi életnek igen nagy és jelentős szerepe volt abban, hogy az európai kultúra kellő erővel és tisztasággal jutott el Japánba.

A kitűnő előadásnak nagy hallgatósága volt.

Műzenékben alig van magyar elem

Csütörtökön délután tartotta előadását Járdányi Pál kiváló zenetanár is, aki a népi zenének magyarságáról és európaiságáról beszélt. Rámutatott arra, hogy a magyar népzene jellegzetessége a pentatonikus skála, míg a nyugati népeké a dur, vagy moll skálára van felépítve. A magyar népzeneben alig van európai elem, a műzenékben viszont alig van magyar elem. Eppen ezért kell különösen értékelni Bartók és Kodály munkáit és alkotásait, mert ezekben ötvöződik igazán egygyé az európaiság és a magyarság népzenei motívuma.

A magyarországi reformátusság 98 százalékban tiszta magyar

A Nemzetiségi Előadássorozat keretében tartotta meg nagyjelentőségű előadását dr. Nagy Géza kolozsvári teológiai tanár: A református



Már a gyermekeknek is

ODOL fogpéppel kell fogait ápolni. Az ODOL fogpép megőrzi a fogak szépségét és egészségét.

ODOL

fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

egyház és a nemzetiségek címmel. A kiváló professor ismertette a református egyház tanait, hangzott, hogy a református hit szerint a kereszténység nem elválasztja, hanem összekapcsolja a nemzeteket, tehát nemzetek felett. Szólt az előadó a keresztényi türelemről, amit nem szabad összetéveszteni a liberalizmussal, vagy közömbösséggel. Majd számadatokat ismertetett a reformátusság életéből. A magyar reformátusság mintegy három millió 210 ezer, ezenkívül van a nemzetiségek reformátussága, ami azonban mintegy másfél-két százalékot tesz ki. Tehát az egész reformátusságnak 98 százaléka szintista magyar.

Dr. Nagy Géza professor ismer-

tette ezután a magyar református egyháznak a nemzetiségekkel szembeni magatartását. Az egyház elsősorban is igyekszik megtartani a lelkek egységét a szervezet, kultusz és iskolák által, továbbá fejleszteni a nemzetiségek kultúráját és végül védi a nemzetiségeket a politikai elnyomás ellen, viszont a nemzetiségi területen élő magyar reformátusságot védi az elnemzetietlenedés ellen. Végül leszögezte az előadó, hogy az államnak támogatnia kell a reformátusságot, mert ezzel a fajmagyarságot támogatja.

Az értékes előadást a közönség mindvégig mély érdeklődéssel kísérte.

Tizenkilenc embert megmérgezett a gombapaprikás Kispesten

Kispesten olyan tömegű gombamérgezés történt, hogy a mentők már kora reggeltől az egész nap folyamán munkában voltak. A hajnali órákban riasztották fel először őket azzal a jelentéssel, hogy a Felsőerdősor-utca 67. számú házból többen mérgezésben megbetegedtek.

Három kocsival vonultak ki és megállapították, hogy egy zenészesalád összes tagjai görcsökben fetrengenek. A mentőorvos mindjárt gombamérgezési állapotot meg. Valamennyi beteget nem tudták a három kocsi elszállítani, ezért a budapesti mentők segítségét kérték.

A reggeli órákban Oláh Béla 53 éves zenész és ennek 41 éves feleségét a Rókus kórházba, az Oláh-gyermekeket, Edittel, Józsefet, Lászlót, Jánost, Ferencet és Bélát pedig a madarászutcai gyermek-kórházba vitték. Nem sokkal utóbb megint kihívták a mentőket a fenti házhoz, ekkor Kondi Jánosné 22 éves napszámosasszonyt és Borbán Ferenc 47 éves zenészt szállították hasonló tünetekkel a Rókus kórházba.

Délután 10 óra tájban a Gábor Áron-utca 4. számú házból kellett Schmallér Lajos 56 éves cipész és ennek 46 éves feleségét, valamint Ferenc nevű 13 éves tanuló fiukat, továbbá Agárdi Lászlóné 22 éves tisztviselőnőt, Váradi Gyuláné 28 éves gyári munkásnőt és öz. Váradi Gyuláné 53 éves gyári munkásnőt szintén gomba-

mérgezés gyanújával a Rókus kórházba, illetve madarászutcai gyermek-kórházba vinni.

Mint megállapították, az Oláh-családból két kisfiú tegnap délután a Kamara-erdőben szedett össze nagymennyiségű gombát és vitte haza, ebből maguknak is gombapaprikást főztek és másoknak is adtak, akik szintén vacsorát főztek belőle. A mentőorvosok megállapítása szerint a mérgezések csakis mérges gombából eredtek.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma közkívánatra felújítva:

Régi keringő

zenés vígjáték sok vídamsággal és romantikával. Főszerepekben: Páger Antal, Szentgyörgyi Eva, Szilassy László, Zsillye M., Billies, Kökény I., stb. Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor. Híradó! Híradó!

— *Hazánkat most az egyszer határainkon kívül védhetiük meg. Minden magyar honvéd az e és nagy Magyarországiért harcol. Könnyítsük meg emberfőitli feladatát, küldjünk neki minél több meleg téli ruhát!*

Romantikus leányszöktetés a Bácskában

Esküvője napján szegény legénnyel szökött meg a gazdag menyasszony

Különös leányszöktetés történt a bácskai Csantagér községben, mely hírszerzői idegen megszállás után került vissza Magyarországra. A nagyközség egyik igen jómódú gazdálkodójának leányát eljegyezte egy hasonló gazdag falusi legény. Ki is tűzték az esküvőt, rengeteg ételt-italt készítettek a lakzira, amelyen azonban a menyasszony nem jelent meg. Kiderült, hogy közvetlenül az esküvő előtt megszökött egy szegény fiúval, édesapjának egyik gazdasági cselédjével. A nász nép és a meghívott falubeliek éppen el akarták hagyni a nászszöktetését, amikor a gazda dörgedelmes hangon kijelentette:

— A lakodalmat pedig menyasszony és esküvő nélkül is megtartjuk. Mindenki az én vendégem! Reggelig mulatunk!

Valóban épügy vígadozott a meghívott sokaság, mintha a menyasszony is jelen lett volna. A „lakzi” során az após még meg is jutalmazta a cselédhagyott vőlegényt:

— Neked adom a hozzázállított bútor és kelengyét. Használd egész séggel és szerezz hozzá új asszonyt!

— mondotta elkeseredetten. A gazdag leány és a szöktető szerelmes szegényfiú tartózkodási helyét még nem sikerült felfedezni.

Megindult a mostani háborús rokkantak elhelyezése

Az Országos Hadirokkant Gondozó Szövetség munkája

Az Országos Hadirokkant Gondozó Szövetség elnöki tanácsa szerdán délután Kállay Miklósné elnöklele alatt értekezletet tartott. Az értekezleten elhangzott beszámoló ismertette a szövetség költségvetésének eddigi működését, akik a kórházakban meglátogatták a rokkantakat és tájékoztatták személyes körülményeik és életviszonyaik felől. A szövetség már elkezdte a most folyó háborús rokkantjai-

nak elhelyezését, illetve az ehhez szükséges adatgyűjtést. Ennek alapján állapították meg, hogy a rokkantak a felajánlott állások és munkahelyek közül melyekre lesznek elhelyezhetők. Az elhelyezési lehetőségek felajánlása szép eredménnyel folyik. A múlt világháborús rokkantjainak elhelyezésével a szövetség nem foglalkozik.

Az éjszaka leszúrták Csizsár Ferenc öklívó bajnokot

Budapest, augusztus 13. Az elmúlt éjszaka Angyalöldön, a Teve-utca és Forgács-utca sarkán a járókelők vérbefagyva, eszméletlen állapotban találták Csizsár Ferencet, az európai hírvő öklívó bajnokot.

A kihívott mentők eszméletre térítették a bajnokot, aki elmondotta, hogy ismeretlen tettesek belékötöttek és bár egy ideig öklével védekezett támadóival szemben végül is az egyik nek sikerült a háta mögé kerülni és összeszurkálni.

A mentők Csizsárt a Magdolna-utcai kórházba szállították, ahol azonnal orvosi kezelésbe vették. Alapota súlyos, de nem életveszélyes.

Csizsár, aki a Visegrádi-utca 159. számú házban lakik családjával együtt, eredeti nevén Sztranya Ferenc és csak mint versenyző használta a Csizsár nevet.

Már fiatal korában, mint a BTK versenyzője, feltűnt szörnyen erős ütéseivel. Később professzionista lett és ebben a minőségben is komoly sikereket ért el.

Legutóbb ugyan az olasz Mortalával szemben feladta a küzdelmet, de hívatásos bajnokságban az első helyen állt és a közeli napokban kellett volna megküzdenie a bajnoki címért Volga-utcai, az FTC volt hírneves bajnokával.

A forrongó India

Amszterdam, augusztus 13. A hindu tüntetések és zavargások tovább tartanak egyik hír szerint terjednek és lassankint már az egész félszigetet elborítják, más hírek pillanatnyi és helyenkinti eszendéséről szólnak. A helyzet áttekinthetetlen. Ugy látszik, az angolok elnyomó intézkedéseinek Bombayben eddig 500 halottja és 3500 sebesültje van.

A tegnapi nap folyamán is véres ütközések történtek Bombayben, ahol a brit csapatok tüntetők a tüntető tömegekre, mely központot a tüntetők az autókra. Zsúrban szintén véres összütközésekre került sor. Ugyanúgy Ahmedabadban és Naggpurban. Az újdelhi bank szerdán bezárta kapuit. Kalkuttában, Lucknowban és Madrasban egymást érik a letartóztatások. A rendőrség és katonaság Poonában és Madrasban, Kalkuttában letartóztatták öt kongresszuspárti vezető férfit.

Az indiai nép olyan határtalan fanatizmusról tesz tanúbizonyságot, amely eddig példátlan volt a történelemben. Az utolsó 24 órában a tüntetők mind nagyobb mértékben rendelkeznek löfegyverekkel, különösen automata pisztolyokkal, amelyeknek eredetét a hatóságok nem tudják megállapítani.

A LEGÚJABB HÍREK A ZAVARGÁSOKRÓL

Stockholm, augusztus 13. (Német TI) Mint az United Press jelenti Új-Delhiből, O-Delhiben indiai szabadságharcosok megrongosították és felgyújtották egy postahivatalt. A rendőrség rájött a tüntetők-

AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT FEDEZI A KÖRMÁNYT AZ INDIAI KÉRDÉSBEN

London, augusztus 13. (NST) Az angol munkáspárt és a brit szakszervezetek szerdán este nyilatkozatot adtak ki az indiai helyzettel kapcsolatban. A munkáspárt véleménye szerint ma már kétség sem fér ahhoz, hogy a háború befejezése után a brit kormány megadja Indiának a teljes szabadságot. Nyilatkozatában a munkáspárt súlyosan elítéli a kongresszuspárt magatartását és felszólítja India népeit, hogy tartózkodás nélkül támogassák a szövetségesek erőfeszítéseit. India erőfeszítése a szövetségesek szempontjából döntő jelentőségű és nem utolsósorban Indiától függ a győzelem vagy vereség. A kongresszuspárt vezetői tagjai letartóztatásával kapcsolatban a munkáspárt nyilatkozatában leszögezi, hogy ez az intézkedés időszervi és elkerülhetetlen óvintézkedés volt a brit-indiai hatóságok részéről.

LEDÖNTÖTTÉK VIKTÓRIA KIRÁLYNŐ BOMBAYI SZOBRÁT

Bangkok, augusztus 13. (Német TI) A szingapuri „szabad indus rádió” jelenti, hogy Bombayben a lázongó tömeg lerombolta Viktória királynő emlékművét, MTI Amszterdam, augusztus 13. (Német TI)

A Star bombayi munkatársának jelentése szerint a hatóságoknak a legnagyobb fejtörést a nagy indiai diákszervezet okozza, amelyet igen komolyan vesznek. Egy százezer főnyi felkelő hadsereget szerveztek diákokból, akik valamennyien eskültek, hogy „meghatalmazzák a szabadságot”. (MTI)

Washington, augusztus 13. (Bud. Tud.)

Hivatalosan közlik Washingtonban, hogy az Indiában levő amerikai csapatok parancsot kaptak, szigorúan tartózkodjanak az indiai összetűzésekben való bármiféle részvételtől. Ezek az amerikai csapatok csupán katonai feladattal tartózkodjanak Indiában, mindenek előtt azért, hogy segítséget nyújtsanak Kínának.

A közönség részéről is óriási érdeklődés nyilvánul meg a szombati japán-mandzsú matiné iránt

Mint múlt számunkban már megemlítettük, a Magyar-Nippon Társaság és a debreceni Nyári Egyetem közös rendezésében szombaton délelőtt 11 órakor az Apolló filmszínház tarmében japán-mandzsú matiné lesz, amelyen dr. vitéz Nagy Iván miniszteri tanácsos, a társaság elnöke és dr. Hanklss János professzor, a Nyári Egyetem igazgatója tartanak előadást. Majd a japán és mandzsú vendégek reprezentánsai szólnak fel. Közben egy japán és egy mandzsú kultúrfilm kerül bemutatásra.

A matiné — mint újabban értesülünk — egészen kivételes jelentőségű lesz. Jelenleg ugyanis Európában tartózkodik egy harminctagú japán kultur-bizottság, amelynek tagjai erre az alkalomra eljönnek Debrecenbe, hogy személyes jelenlétükkel is bizonyítsák adják az őszinte magyar-japán baráti, szellemi és kulturkapcsolatok élő valóságának. Az előkelő japán vendégek szombaton délelőtt érkeznek Debrecenbe s résztvesznek a matiné, majd látogatásokat tesznek a város különböző intézményeinél, délután pedig kirándulnak a Hortobágyra.

Tekintettel arra, hogy a matiné ügyében első híradásunk után számosan érdeklődtek a Nyári Egyetemenél, ezúton közöljük, hogy a közönség is résztvehet a matiné,

Be kell jelenteni a lábbelikészleteket

A lábbelitalványok érvényét nem lehet meghosszabbítani

A közellátásiügyi miniszter ma rendeletet adott ki, amelynek értelmében minden lábbelikereskedő és minden cipész (csizmadia) iparos, ideértve a lábbeli előállításával gyártásban foglalkozó iparost is, köteles a tulajdonában levő lábbeliket és a zöldszínű lábbelitalványokat az augusztus 15-i állapot szerint e hó 24-ig a Lábbeli Központnak (Falk Miksa-utca 30) a rendelet melléklete szerint készült nyomtatványon két példányban bejelenteni.

Nem kell bejelenteni a cipész- és csizmadiaiparos által megrendelés alapján pirosszínű utalvány ellenében mérték szerint készített lábbeliket. A bejelentési űrlapokat az iparostűleteknél, a Magyar Cipőkereskedők Országos Egyesületénél és a Lábbeli Központnál díjmentesen lehet beszerezni.

Egyes városi, illetőleg községi közellátási hatóságok a múltban a lejárt lábbelitalványok érvényét saját hatáskörükben meghosszabbították. Ezzel kapcsolatban vált szükségessé a közellátási miniszter körrendelete, amelyben felhívja a törvényhatóságok figyelmét, hogy a 200.300—1941. K. M. számú rendelet 7. §-nak 4. bekezdése értelmében a fogyasztó lábbelitalványát csak a kiállítását követő hónap utolsó napjáig válthatja be.

Sem az idézett rendelet, sem más rendelet a lejárt lábbelitalványok hatályának meghosszabbítására felhatalmazást nem ad és ennél fogva ilyen utalványmeghosszabbításnak helye nincs.

nemcsak a Nyári Egyetem hallgatói. Helyfoglalása azonban előzetesen a Nyári Egyetem útján, vagy az előadás kalemlával a pénztárnál kell eszközölni.

A Nyári Egyetem mai programja

A Magyarságtudományi előadás-sorozat keretében délelőtt 10—12-ig Pátzy Pál: Szobrászatunk magyarsága és európaisága.

Délután 5—7-ig dr. Karácsony Sándor: Európai minták a magyar lélek nevelésében.

Az Idegennyelvű előadások sorában 10—11-ig Nebbia professzor, 11—12-ig pedig Melocco szerkesztő tartanak olasz nyelvű előadást.

A Nemzetiségi Tanfolyamon 10—11-ig dr. Moravék Endre miniszteri osztálytanácsos: A magyar társadalom és a nemzetiségek, délután 5—6-ig dr. Osvald György miniszteri tanácsos: A hazai nemzetiségek jogi helyzete.

A Német Továbbképző előadás-sorozatban dr. Pukánszky Béla professzor és Gierach professzor folytatják megkezdett előadásukat.

A Sajtótanfolyamon: 9—10-ig gróf Dessewffy Gyula: A néplap problémája.

Délután 5—6-ig dr. Berkes Róbert: Kiadóhivatal és szerkesztőség, 6—7-ig dr. Radnai Endre: A politikai rovat.

A miniszter egyben felhívja körrendeletében a törvényhatóságokat, hogy ha valamely fogyasztó az illető hatóságnál lejárt lábbelitalványval jelentkezik és új utalványt kér, ezt az illető hatóságnak a fogyasztó törzslapjára fel kell jegyeznie és — amennyiben indokoltnak látja — újabb lábbelitalványt állíthat ki.

Az újabb lábbelitalványt azonban csak a törvényhatóság e havi lábbelitalványának terhére utalhatja ki. Kontingensen felül, vagy az elmúlt havi kontingens terhére lábbelitalványt kiállítani nem szabad.

A miniszter e rendelkezését megbizottjai útján ellenőrizteti.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Beleznai Unger István Debrecenben

Beleznai Unger István színigazgató soproni vendéjátékát befejezte s most néhánynapos budapesti tartózkodás után — ahol vendég szereplések ügyében tárgyalt — esztörtétkön délután Debrecenbe érkezett, hogy folytassa nagyarányú szervezkedési, előkészítő munkáit az új évadra. Az igazgató feleségével, míg állandó lakást kap, az Arany Bikában száll meg.

Hármas betörés a Kassa-ut környékén

Erdekes hármas betörés ügyében tettesek feljelentést a károsultak a debreceni rendőrségen. Mindhárom betörés a Kassa-ut környékén történt és a tettesek falbontással kísérelték bejutni a kiszemelt helyiségekbe.

A Kassa-ut 34. szám alatt lévő trafik tulajdonosa, özv. Piko Gáborné jelentette, hogy az éjszaka folyamán ismeretlen tettes bódéját a földtől, kibontotta. Szerencsére azonban a készpénz és trafikárut minden este zárskor átviszi közeli lakásába s így a betörő mindössze negyven pengő értékű újság-makulaturát és egy nagy ollót zsákmányolhatott.

Teljesen azonos esetről tett jelentést özv. Földényi Lászlóné, aki

a szibvásártér előtt lévő trafikban árusít. Itt is betörést kísérelt meg, minden feltevés szerint az előbbivel azonos tettes, azonban megzavarták, mert némi rongálást hátrahagyva, eltávozott anélkül, hogy munkáját végrehajthatta volna.

E sikertelenség indította minden bizonnyal a „szorgalmas” betörőt arra, hogy Balla Jánosné Kemény Zsigmond-utca 10. szám alatti lakos nyárikonyhájába is behatoljon. A konyha tetefjét bontotta ki s ezen az úton egy fekete férfi kabátot, egy pár lakcipőt és élelmiszereket vitt el. A kár mintegy kétszáz pengő.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a szokatlanul agilis, bár nem túl eredményes betörő kézrekerítésére.

Sokgyermekes anyák megjutalmazása

Evek óta szép szokás volt, hogy Szent István-hetében a sokgyermekes anyákat megjutalmazták az ország minden részében. Ezt a jutalmazást eddig a Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága végezte. Ez a bizottság az ONCSA létesítésével feloszlott. A helyügyminiszter azonban a sokgyermekes anyák megjutalmazását az idén is meg akarja tartani. Ennek a végrehajtását a törvényhatóságokra bízta. A debreceni anyák megjutalmazása augusztus 19-én

délután 5 órakor lesz a Városháza tanácstermében, amikor is hetvenöt sokgyermekes anya kap jutalmat. Közülük harmincan részesülnek pénzjutalomban, 20-an 100—100 pengő és tízen 60—60 pengő jutalmat kapnak. A jutalmak kiosztása ünnepélyes keretek között történik. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző mondja az ünnepi beszédet. A megjutalmazandókat a polgármester előzőleg írásban értesíti.

Aggkori gyengeségben halt meg a száz esztendő Gáspár Sándor

Tegnap számunkban megemlékeztünk arról, hogy Gáspár Sándor igazgató-tanító, Debrecen legöregebb embere áldásos életének századik évében elhunyt.

A kivételes szép kort megért Gáspár Sándor egész életében soha nem volt komolyabb beteg, csupán az utóbbi hónapokban kezdett gyengélkedni, ami korának volt természetes velejárója. Néhány nappal ezelőtt ismét javulás állott be állapotában,

ami sajnos azonban csak időleges volt s a halál végül is győzedelmeskedett szervezetén. Felesége, hat gyermeke, számos unoka és dédunoka gyászolja elhunytát.

Gáspár Sándor különben február 18-án töltötte volna be századik életévét. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. A szertartást Molnár Ferenc református lelkész vezeti.

Kasszafuró betörők jártak a szatmári ipartestületen

A tettesek a hadbavonultak segélyalapját vitték el.

Vakmerő kasszafurás történt Szatmáron az elmúlt éjszaka. Az ipartestület székházában ismeretlen tettes megúrta a páncélszekrényt és onnan 2300 pengőt rabolt el. A betörést a reggeli órákban fedezték fel s azonnal értesítették a rendőrséget. A nyomzás során megállapítást nyert, hogy a tettes nappal az épület egyik félreeső helyén húzódott meg, míg a hivatalnokok eltávoztak az iradékból s csak azután kezdett munká-

ba. A körülmények azt is világosan elárulták, hogy a betörő valóságos „remekmunkát” végzett a kassza megúrásánál a valószínűleg villanygéppel követte el tettét. A zsákmányként elvitt 2300 pengőből 2100 pengő a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésére alapját képezte s így a hadigondozottak családját is jelentős károsodás érte. A rendőrség széleskörű nyomozást indított az ismeretlen tettes kézrekerítésére.

Hatalmas aranyu tűz egy nagyhalászi zöldszárító üzemben

Közel 300 ezer pengő a kár

Nagy tűz pusztított multnap délelőtt Nagyhalászi községben. Reggel 9 óra után kigyulladt a nagyhalászi Sarosi-féle zöldszárító s teljesen leégett.

A tüzről tudósítók a következő értesítéseket szerezte:

Reggel pár perccel 9 óra után kigyulladt Nagyhalászi községben a Sarosi-féle zöldszárító. A tűzjelzésre a telep munkásai és a nagyházi önkéntes tűzoltók nyomban megkezdtek az oltást, azonban az első pillanatokban is kétséges volt, vajjon meg tudnak-e birkózni a hatalmas tűzzel. Ezért ifjú Rittly Gyula főjegyző telefonon segítséget kért a nyíregyházi tűzoltóktól, akik — mielőtt a város polgármesterétől megkapták a kivonulási engedélyt — egy autóval és motorfecskendővel Nagyhalászi községbe robogtak. Fél 10 órakor érkeztek meg a nyíregyházi tűzoltók a veszedelem helyére s megkezdtek az oltást. Szerencsére kevéssé nagy mennyiségű tömlőt vittek magukkal, mert

a szárítótól csak mintegy 400 méternyire épülő újabb szárító közepében volt négy kút, amelynek vizét egy kútba fogták össze s 360 méter hosszú tömlő útján kellett a vizet elvezetni.

Bíró Aron parancsnak megérkezése után nyomban megállapították, hogy a szárító épületének felén már beemelt a menyzet, egynegyed részén pedig a szarufák is égetek, úgy, hogy alig egynegyed résznyi épületrész maradt még meg, amelynek mentéséről szó lehetett.

A tüzet nagyszerűen táplálta a már szárított állapotban levő s a padlások felhalmozott bab, borsó, sárgarépa és tök.

A Kispipában télisör csapolás

Az épületnek egyik s még épségben levő szárnyában a Nyíregyházi Gabonakereskedelmi Rt-nek volt a búza- és zablerakata. A mentés főképpen erre irányult. Ez a rész nem is égett le, ki is hozták a raklárból egy bizonyos mennyiséget, a bent maradt áru azonban vizet és füstöt kapott.

A tüzet csak délután 3 órára sikerült elfojtani. Ekkorára azonban a négy kút vizet is elfogyott az utolsó cseppig. A nyíregyházi tűzoltók motorfecskendője 10 órától délután 3 óráig fétörés megszokott szünet nélkül járt.

A tűz eloltása után nyomban megindult a tűzvizsgálat. Nagyon szigorú vizsgálatot vezettek be, mert ezen a telepen egy éven belül már ez a második tüzeset. Többféle feltevés merült fel. A vizsgálat azonban nagyon nehezen fog menni, mert az összeomlott épületben tetőtől a padozatig minden egy hatalmas üszkös rommá vált.

A jelentések szerint a körülbelül 60 méter hosszú és 15 méter széles szárítottanyag nagymennyiségű szárított élelmiszer semmisült meg. A kárt hozzávetőleges számítások szerint 250—300 ezer pengőre becsülik.

Ma nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár

Augusztus 14-én reggel 9 órakor a mai helyzethez illő komolysággal, de mégis ünnepélyes keretek között nyílik meg a „háborús” Nemzetközi Vásár, amely Magyarország és kilenc külföldi állam háborús iparának és háborús ellátásának csodálatos erőfeszítéseit és pompás eredményeit tárja ország-világ szeme elé.

A félárú utazásra jogosító vásárigazolványokat ebben az évben — bár legújabbban még csak a dunai hajójáratokra érvényes újfajta vásárigazolványokkal egészítették ki

azokat — a rendkívüli viszonyok miatt csak korlátozott számban bocsátottak ki, de ez csüppet sem csökkentette az általános érdeklődést: máris igen sokan utaztak fel Budapestre olyanok, akik nem tudták már vásárigazolványhoz jutni.

A hivatalos megnyitó ünnepség után a nagyközönség részére pénteken déli 12 órakor nyílik meg a Vásár, amely ezúttal is tíz napig tart és augusztus 24-én este 7 órakor zárul.

Dr. Mohar József budapesti hírlapíró előadása a vidéki sajtóról

A Nyári Egyetem Sajtótanfolyamán csütörtökön délután dr. Mohar József szerkesztő, budapesti hírlapíró tartott „Vidéki sajtó fővárosi szemmel” címen nagy figyelemmel kísért és értékes előadást.

A szerkesztő előadása folyamán rámutatott arra a nagy nemzetépítő hivatásra, amely a vidéki sajtóra és újságíróra vár a magyarság életében. Hangsúlyozta az előadó, hogy ma sokkal fontosabb a vidéki sajtó jelentősége, mint a fővárosi, mert az mindig az élet legélesebb keresztmetszetét mutatja az olvasónak.

Ismertette azokat a bajokat és problémákat, amelyek a vidéki sajtónak mai elsőrendű problémái közé tartoznak.

Kívánja elsősorban a vidéki és fő-

városi újságírók közötti cserékapcsolat bevezetését, ami lehetővé teszi az újságírók egyes helyi sajtóviszonyokkal való beható megismerkedését. Foglalkozott a vidéki napi és hetilapok kérdésével s kívánta, hogy ezekhez a lapokhoz is csak hivatalos újságírók kerüljenek. Érintette végül a vidéki tudósítás kérdését s kérte, a Sajtókamara mielőbb hason oda, hogy a tudósítók szerepét is csak U. IV. és U. I. tagok láthassák el.

A mindvégig nagy figyelemmel kísért előadáshoz Mihelics Vid dr. szólt hozzá, aki a felvetődött kérdésekkel kapcsolatban a legmesszebbmenő közhenjárását ígerte meg az előadónak és a lelkesen helyeslő hallgatóságának.

Statáriális bíróság elé kerül a Verpeléti-uti revolveres trafikrabló

Budapest, augusztus 13. Ismeretes, hogy a rendőrség elfogta Bodó Antal 21 éves gyári munkást és fiatalkorú tettestársnőjét, egy gyári munkánőt, akik ez év április 28-án Benke Gábor verpeléti-uti trafikost ki akarták rabolni. Bodó Antal revolverrel többször a trafikos felé lött, a trafikos azonban nem sebesült meg. Benke Gábor egy rálőhúzóval védekezett a támadás ellen s a rabló végül is elmenekült. A fiatalkorú leány, amíg társa a trafikban a rablást megkísérelte, a közelben figyelt.

A főkapitányság csütörtökön délelőtt Bodó Antalt és társnőjét átkecskeltette a budapesti királyi törvényszék faházába s az iratokat megküldte a királyi ügyészségnek.

Az ügyészség elnökének helyettese, dr. Bary Zoltán kir. főügyész helyettes csütörtökön délelőtt értesítette a budapesti büntetőtörvényszék elnökének helyettesét, dr. Krayzell Miklós törvényszéki tanácselnököt, hogy a trafikrablót a

büntetőtörvényszéken alakított rögtönítélő bíróság elé kívánja állítani. Dr. Krayzell Miklós valószínűleg pénteken délelőttre hívja össze a rögtönítélő bíróságot. A tárgyaláson a közvédat dr. Vaday Sándor királyi ügyész képviseli.

A helyeggyűjtők figyelmébe

A Nemzetközi Vásár helyeggyűjtési osztálya, amely a posta mellett működik, ötféle szövegű francotyp helyeggyűjtő alkalmaz az általa kiadott vásári lapokra. Az ára darabanként 80 fillér. A rendezőség a postai szabályzat értelmében a postán feljuttatott helyeggyűjtő lapokat nem helyeggyűjtő felül. A pavillonban működő kősajtó gépen bemutatják az 1871. évi tíz krajcáros helyeggyűjtő felma-





A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bikaszálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bikaszálló félemelet helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bikaszálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FERENCZY TIBOR országgyűlési képviselő augusztus 23-án és szeptember 6-án tartja fogadó óráit délelőtt fél 12—1 óra között a Magyar Élet Párt helyiségében.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉP titkárnak adhatók át.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-u. 50.
„Reménység” Gódné Ilona, Csapó-u. 22.
„Isteni Gondviselés” Székely Adorján
Petőfi-tér és Teleki-utca sark. — „Sas”
özy. Mandel J.-né, Hatvan-utca 60.

Szeretem az ősz

Szerelmese vagyok az ősznek,
Ha a fecskék, darvak költöznek,
S olyan az erdő vörös lombja,
Mintha rá a vérem folyna.

A fecskék, darvak elköltöznek,
Őrök rabja vagyok e földnek.
Vérvörösén izznak a lombok,
S egy ősszel én is földre omlok.

Síromat rőt avar takarja,
S krizantém a holtak virágja.
Balga élőknek kell csak rózsza,
De a halottak, minék volna?

TIMKÓ EMIL

— A Fűszerkiskereskedők Egyesülete tagjai nevében felhívja vásárló közönségének figyelmét, hogy közgyűlésének határozata értelmében minden pirosbetűs ünnepnap délután 2 órától a fűszertüzletek zárva tartanak. Folyó hó 15-én, szombaton ilyen ünnepnap lesz, az utána következő vasárnap teljes napi munkaszünet, így vásárlási lehetőség, hétfőn reggelig nincs. A fennakadás elkerülése végett tisztelettel kérjük vevőinket, hogy szükségleteiket szombaton 2 óráig beszerezni szíveskedjenek. — Az Egyesület elnöksége.

— Tíz nappal szabadjára után újabb lopást követett el Sándor András szatmári építőgyakornok. Azonban ezen is rajtavesztett s beismerő vallomása alapján a törvényszék a visszaeső bűnöst jogerősen nyolchónapi fogházra ítélte.

— A budapesti Nemzetközi Vásáron Japán és Mandzsuko is részt vesz és ebből az alkalomból a két szövetséges hatalom Berlinben lévő tőbb magasrangú diplomatája és vezető egyénisége, közöttük 8 japán újságíró Budapestre érkezett. A vendégek csütörtökön látogatást tettek a Magyar Sajtó Házban.

— Teljes holdfogyatkozás Magyarországon. Augusztus hó 26-án, reggel 4 órakor teljes holdfogyatkozás lesz Magyarországon. A hold a föld árnyékába kerül, majd egy óra múlva kezdődik a teljes elsötétülés, amely reggel 6 óra 30 perckor ér véget. Ebben az időpontban nálunk már lenyugodott a hold, így a holdfogyatkozásának nálunk csak az első része figyelhető meg.

A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Augusztus 13., csütörtök.
Nyiregyháza: Laskó András százados arra kéri feleségét, ha Debrecenből választ kapott, azonnal értesítse. Kéri továbbá, kórházba ne menjen. A jelzett dolgokat kéri, csomagot és levelet vár. Csókjait küldi.

Debrecen: Hupidék József szerető csókjait küldi feleségének és rokonainak. Egészséges, jól érzi magát.

— HA BELEI EL VANNAK DUGULVA ÉS GYOMRA ROSSZ, úgy folyamodjék lehetőleg azonnal a természetes „FERENCZ JÓZSEF” keserűvízhez, mert ez már csekély, alig egy pohányi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen tisztítja az emésztés útjait és jó étvágyat és friss közérzetet teremt.

— Felkérem, hogy érettségivel rendelkező férfiak, vagy nők légóltalmi oktatóképző tanfolyam elvégzésére jelentkezzenek a Légóltalmi Liga Elnökségénél (Bethlen-u. 10.) Nagy József ny. m. kir. r. főtanácsos, a LL. debreceni csop. üv. al-elnöke.

— Egyévi börtönrre ítélték egy baromfi tolvajt. Rácz Gyula nagyhalászi lakost tettenérték, amikor Végő Mihály tiszarádi lakos baromfióljából tyúkokat vitt el. Rácz Gyula hírhedt tolvaj, aki hónapokon át valóságos réme volt a baromfi udvaroknak. A községbeliek azt hitték hogy róka jár a baromfiak között s az pusztítja főmegesen a szárnyasjóságot. Azonban kitűnt, hogy amikor a gazdák a „rókára” lesben állottak, Rácz Gyulát fogták el, aki beismerte, hogy hónapok óta fosztogatja a baromfiókat. Rácz Gyula ügyében most ítélekezett a nyiregyházi törvényszék. Beismerte a lopásokat a vádlott s azt elmondotta, hogy a lopott szárnyasokat Nyiregyháza, a piacon adta el. A büntető egyesítő Rácz Gyulát jogerősen egyévi börtönrre ítélte.

— Mulatozás közben eltűnt 240 pengője. Dr. V. L. nyiregyházi lakos panaszt tett a rendőrkapitányság büntető osztályán, hogy mulatozás közben eltűnt zakójának belső zsebéből 240 pengője. A károsult panaszában azt is elmondotta, hogy amikor a vendéglőbe bement, már jókedve volt és ezért megengedte, hogy asztalánál helyet foglaljon a vendéglőben alkalmazásban levő pincérleány is, akivel együtt folytatták tovább a mulatozást. A vendéglős is üritett egy-két poharat a vendég egészségére, a cigányok is ittak, a jó hangulat tetőfokra hágott, amikor dr. V. L. észrevette, hogy kabátja belső zsebéből eltűnt a pénztárcája, amelyben 240 pengő készpénze volt. A lopást azonnal jelentette a rendőrségnek a nyomozás megindult, azonban nem sikerült megállapítani, hogy a 240 pengő hová tűnt el. A nyomozás során a pincérleányt is kihallgatták, azonban ő sem tudott felvilágosítást adni arról, hogy mi történt a mulató vendég pénzével. Házkutatást is tartottak nála, a pénzt nem találták meg. A vendéglős vallomása szerint dr. V. L. nem mulatott nála, mindössze feketét fogyasztott. Ezzel a vallomással szemben dr. V. L. azt állítja, hogy tokaji bort ivott a vendéglőben. A titokzatosan eltűnt 240 pengő ügyében folyik a nyomozás.

A Katonai Tudósító Iroda közli a honvédek hozzátartozóival, hogy a kettővel kezdődő tábori postaszámokra egyelőre ne adjanak fel csomagot s levelet is csak korlátozott mértékben szállíthatnak.

(Üzeneteink közlését folytatjuk! Adjon Isten szebb jövődöt minden magyarnak.)

— Megszűnik a Mirjam és Théba cigarettá. Az ezévi Nemzetközi Vásár alkalmából a m. kir. dohányjövődék az eddig csak megrendelésre gyártott Virginia szivarkát általános forgalomba bocsátja Daru elnevezés alatt. A szivarka ára darabonként 15 fillér. Nikotinsőkentett mennyiségben 20 drb 3.30 P. — Ezzel kapcsolatban a Mirjam és Th-ha szivarka gyártása meg fog szünni. Valamennyi többi dohányáru gyártása azonban forgalomban marad.

— Szappant és ruhaneműt lopott munkaadójától Fehér Margit háztartási alkalmazott, aki a Honvédtemető-utca 6. szám alatt dolgozott. A károsult feljelentésére a rendőrség elfogta és őrizetbe vette.

— Fejenként 7—7 hónapi börtönrre kaptak az üzleteket fosztogató asszonyok. Egy asszonyokból álló bűnszövetkezet tagjai felett ítélekezett a nyiregyházi törvényszék. Pető Bálintné, Zöldi Bálintné, Révész Károlyné bessenyődi lakosok szövetkeztek arra, hogy „közös” erővel és tervszerint fogják az üzleteket kifosztani. Ujfehértón kezdtek el a „munkát”. Csaba József kereskedőtől 20 méter vászmat, Kemény Istvántól hat darab nadrágot, Seregi Máriától könyveket és élelmiszereket loptak el. Elmentek Kerékgyártó Imre élelmiszerkereskedőhöz is és onnan nagyobb mennyiségű élelmiszert vittek el. Bleuer Dezső vaskereskedésben zománcedényt loptak, azonban itt tetten érték és elfogták őket. A törvényszéki büntető egyesítő tárgyalta a tolvaj asszonyok bűnügyét és őket fejenként 7—7 hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Új tanfolyam kezdődik augusztus 15-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolában, Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1942—42.

— Hálából meglapta a vendéglátót. Papp Józsefné nagybányai asszonyt lakásán felkereste Márk Anna nevű ismerőse és enni kért tőle. Pappné megkínálta a leányt, majd magára hagyta a lakásban. Vendége távozása után észrevette, hogy az asztalon felejtett pénztárcájából hiányzik 14 karátos arany karótkötőrája. Pappné Márk Annában sejtette a tolvajt, ezért keresésére indult. Felkeresett egy Honvéd-utcai kocsmát, ahol már többször találkozott Márk Annával. A kocsmárosné, Vaszita Györgyné előadta, hogy Márk Anna őt is meglapta. Egy üveg pálinkát vitt el tőle. A két károsult feljelentette Márk Annát, akit a rendőrök elfogtak és kihallgattak. Márk Anna, aki többszörösen büntetett előéletű, bevallotta, hogy a lopásokat elkövette. Az eljárás megindult ellene.

Mégegyszer a hegedűparbajról

A debreceni Népzeneészek Szakcsoportja felkért bennünket az alábbi közlésére:

Válasz Balogh Suha Pál úrnak.
Ha valaki jó zenésznek vallja magát, ne csak szavakkal állítsa azt, hanem bizonyítsa is be. Az elhangzott szavak még nem jelentenek zenei tudást is. Az, hogy valaki milyen magas rangú úrnak játszott, nem bizonyítja mindig a kiválóságát, hiszen nem egy olyan gyenge szaktudású zenészt ismerünk, aki szintén dicsekedett hasonló, nem szakkörökben szerzett elismeréssel. — Felhívjuk Balogh Suha Pál úr figyelmét, hogy háromszáz zenész előtt szavakkal elégtételt venni nem lehet s ezért a szakzsúri jelenlétében megrendező hegedűparbajon megjeleni szíveskedjék. Ugyancsak felkérjük Rácz János urat — aki Szitai Károlynak tartozik elégtétellel, a versenyen szintén megjeleni szíveskedjék.
Rövid Vilmos.

— Gyermekek a magyar honvédekért. Három kislány köszöntött be a szatmári „Szamos” című lap szerkesztőségébe, kezükben pénzt szorongatva. Elmondták, hogy előadást rendeztek, melyre ismerőseiket meghívták és annak jövedelmét, tíz pengőt a hadbavonult katonák részére akarják felajánlani. Vittelinger Ilona, Pál Éva és Szikorák Juci a három kislány neve, akik hálattal szívvel gondoltak az értük küzdő honvédekre és leleményes ötletességgel mulatták meg hazaszeretőiket. Az összegyűlt pénzt nagy szeretettel nyújtották át a honvédek részére dr. Kőlcsey Ferencné főispánnak, aki meleg szavakkal köszönte meg a kis honleányok megható adományát.

— Flaink pilótaképzésére adozunk két fillért! Kérjük repülőbőlyeget.

— Napozás közben ellopták ruháját. B. Szabó Mihály debreceni lakos feljelentést tett a rendőrségen Buzás Gizella és Zilahi Erzsébet foglalkozás nélküli csavargólányok ellen, akik furfangos módon ellopták kabátját, zsebében egy karórával és egy öngyújtóval, kalapját, valamint nyakkendőjét. Napozni ment ki a Péterfia-utcai temetőbe. Itt találkozott a két csavargólánnyal, akik minden áron beszéde kezdtek vele és valóságos erőltették a barátságot. Később rájött az okára is, mert ahogy egyszer csak eltűnt az egyik szórakoztató, vele együtt eltűntek maga mellé tett ruhadarajjai is. Feljelentése után a rendőrség mindkét csavargólányt elfogta és őrizetbe vette, az elloptat holmik pedig hiánytalanul visszatértek a tulajdonoshoz.

— Hol lesz áramszünet? Tisztelettel értesítjük villamos-fogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszékzöldő javítások miatt augusztus 14-én, pénteken a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: 16—19 óráig: József kir. herceg-utca a 16. számig. Postapalota, Déri Múzeum, Fűvészkert-u. 4. sz. ház, Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti utca, Mester utca páráttal oldala, Bősörmenyi-út, Pozsonyi-út, Köntöskert, Szotyori telep, Hatvanutcai kert.

— Nyolchónapot kapott a bűntárs, aki „nem tudta”, hogy a társa betörő. A múlt nap ismeretlen betörő látogatta meg Cs. Nagy Béla szatmári hivatalnok lakását, ahonnan ruhaneműt és más értékes holmit vitt magával. A nyomozás során a gyanú Tasi Sándorné háztartási alkalmazottra terelődött, aki néhány héttel a kritikus nap előtt a hivatalnok házában volt alkalmazásban. Tasiné tagadta bűnösségét s elmondotta, hogy egy Feri keresztnevű ismerőse, akinek vezetéknevét sem ismeri — érdeklődött nála Cs. Nagy Bálint családi és anyagi állapotát iránt, s csak később tudta meg, milyen szándékkal. Tasiné tagadta, hogy ő vezette volna ismerőset Cs. Nagy Béla lakására, a szatmári törvényszék ennek ellenére mégis vád alá helyezte s bűnszegédlet címén jogerősen nyolchónapi fogházra ítélte. A betörő kézrekerítésére tovább folyik a nyomozás.



Német csapatok beszállása egy kaukázusi város!

Gyászrovat

Gáspár Sándor nyug. ref. igazgató kántor-tanító életének 100-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Csillag-utca 73. Dankó temetkezés.

Sallai Istvánné, Bautzky Emilia 48 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 6 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből, római. kat. szertartás szerint. Lakás: Nyomató-u. 11. Dankó temetkezés.

Futó András gazdálkodó 64 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből, ref. szertartás szerint. Lakás: Bollegelő 254. Dankó temetkezés.

Balogh Zsigmond 44 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Székelyhídi Misi 11 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Virág-u. 15. Puszta temetkezési intézet.

Balogh Dávid kovácssegéd 65 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Szappanos-u. 15. Puszta temetkezési intézet.

Kegyes Andrásné, Szegeci Mária 74 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető 3-as ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Apponyi-u. 46. Puszta temetkezési intézet.

Tóth István világitási vállalati szerelő 68 évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből. Lakás: Szeremlei-utca 20. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás Mindazon kedves rokonainknak, barátainknak ismerőseinknek, kik forrón szeretettel feleltek, Pigler Béláné, édesanyám elhunytával bánatunkban részvételt voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. Bánatos férje és leánya.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEI- NEK MEGTERÍTÉSÉRŐL BIZ- TOSÍTÁS UTJÁN GONDOS- KODHAT!

— A homokkerti és kerekstelepi gyermekek műkedvelő gárdája mint első ízben pár — héttel ezelőtt — most újabb nagyszerű műkedvelő előadást rendezett, amelynek bevételét, tíz pengőt a főispáni hivatal útján eljuttatták a Városkereszt céljaira.

— Az egyesületközi együttműködés által a Hősök-terén rendezett kiállítás, amely a magyar haza, a magyar krd címmel az ezeréves magyar kard címmel az ezeréves magyar katonai erényét, dicsőségét muttja be, elkészült. A kiállítást pénteken délelőtt nyitja meg Kállay Miklós miniszterelnök.

— Drágán adta a takarmányszénát a berettyószentmártoni gazda. Flaska Béla berettyószentmártoni gazdálkodó nemrégiben beakadályozta a kocsisát Debrecenbe egy szeker takarmánnyal. A megbízott kocsis el is adta a szénát, azonban a megengedettnél némileg magasabb áron, ami miatt úgy a kocsis, mint gazdája Flaska Béla gazdálkodó árdrágítás miatt a vádlottak padjára kerültek. A törvényszéki üzsorabíróság annakidején Flaska Bélát hétéves fogsázbüntetésre ítélte, míg az eladással megbízott kocsist háromhavi fogságra. Az ügy fellebbezés folytán a királyi ítélőtábla elé került, amely az alsófokú bíróság ítéletét mindkét vádlottal szemben helybenhagyta és így az ítélet jogerőre emelkedett.

Meghalt egy idegklinikai ápoló, aki már beszállítása előtt bordatörést szenvedett

A debreceni idegklinikán esütöttökre virradóan meghalt özvegy Rimler Szilárdné 64 éves budapesti asszony, akit egy hónappal ezelőtt szállítottak be Nánásról a debreceni idegklinikára. Az orvosok beszállításakor már külső sérülési nyomokat találtak a testén, hogy ezek a sérülések azonban mitől eredtek, arra vonatkozólag az utolsó pillanatig sem sikerült kihallgatni, mivel nem volt soha normális idegállapotban. A gondos orvosi gyógykezelés elle-

nére csütörtökre végül is elhalt az idős asszony, akit halála után ismét beható vizsgálat alá vettek s ekkor megállapították, hogy nemcsak külső sérülések vannak a testén, hanem bordatörése is van, amit állandóan fájlalt is a beteg. Tekintettel arra, hogy ezeknek a sérüléseknek a eredete és természete tisztázatlan, ezért az elhunytat most beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol valószínűleg fel fogják boncolni.

Augusztus 17.-én ül össze a Magyar Városok Országos Szövetségének választmánya

Fontos választmányi ülést tart augusztus 17-én a Magyar Városok Országos Szövetsége. Ezen az ülésen foglalkoznak az idegenforgalom egyes kérdéseinek szabályozásával, a városi orvosok államosításával, megvárják, hogyan lehetne egyszerűbbé és zökkenésmentesebbé tenni a közlekedési igazgatást.

A Magyar Kulturális Egyesületek Szövetségének a Városok Szövetségével való együttműködéséről is szó esik nemkülönben a városi biztosítási díjak mérsékléséről. A városi tisztviselők jóléti

helyzete is napirenden szerepel a külföldi díjak felemelésére vonatkozólag több indítvány fog elhangzani.

Tárgyalja a választmány a vidéki városok budapesti szállodáspítését, a megyei városok rendszeresítését, továbbá a labdarugó mérkőzések vigalmi adójának töröklésére vonatkozó előterjesztést, végül egyöntetű határozatra vár az a nagy megértéssel fogadott indítvány, hogy Szent László király napját nyilvánítsák nemzeti ünnepé.

A NYÁRI EGYETEM NEMET HALLGATÓI MEGKOSZORU- TÁK A HŐSI EMLÉKMŰVET

Csütörtökön délelőtt fél 12 órakor bensőséges ünnepi aktus keretében koszorút helyeztek el a Nyári Egyetem német csoportja a nagy-erdei hősi emlékműre. A koszorúzásnál küldöttségileg képviselte magát a város, a vármegye, a kultúr- és hazafias egyesületek és a Nyári Egyetem igazgatósága is. A csoport tagjai percekig néma fészes vigyáz állásban adtak tiszteletet a világháború magyar hőseinek, majd elhelyezték az emlékmű talapzatán a remek selyem szalaggal ékesített koszorút.

— A szófiai bolgár-magyar kereskedelmi kamara küldöttsége a budapesti Nemzetközi Vásár megtekintésére Budapestre érkezett. A Bolgár vendégeket a pályaudvaron a budapesti bolgár követ, továbbá a magyar kereskedelmi és iparkamara, valamint a magyar-bolgár kereskedelmi kamara főtitkára fogadta.

— (Üszöndíjak kertészeti akadémiai hallgatók részére. Az MTI jelenti: A földművelésügyi miniszter a m. kir. kertészeti akadémia hallgatói részére 32 darab évi ezer, illetőleg ötszáz pengős üszöndíjra ir ki pályázatot. A miniszter a jelentős támogatást elsősorban azoknak a kertészeti pályára készülő érdekes ifjaknak adja, akik gazdasági tanári, kertészeti szaktisztviselői, vagy más állami állásban kívánnak elhelyezkedni.

— A rendőr figyelmeztetése ellenére is tovább árulja a drága kocsit egy monostorpályi-i gazda, akit súlyos fogsázbüntetésre ítélték. Vass Imre monostorpályi-i gazdálkodó az év elején behozott a debreceni piacra néhány kocsit és itt kiült a piacra árulni. Azonban nem a törvényes áron, hanem a maximális árat mészse túllépve igyekezett tulajdani a kocsikon. Mikor törvénytelen magatartására a szolgálatot teljesítő rendőrszem figyelmeztette, Vass Imre ingerülten válagzott, majd tovább is árulni próbálta a kocsit. Ebben azonban a hatóságok közegek már megakadályozták. Az erőszakosan árdrágító Vass Imrét a debreceni törvényszék üzsorabírósága annakidején kéthónapi fogsázbüntetésre ítélte, a királyi ítélőtábla most az ítéletet háromhavi fogsázbüntetésre emelte fel. Az ítélet jogerős.

— Vezérőrnagy kiuevés. A MTI jelenti: A Kormányzó nemcs koltai Vidós Géza ezredet vezérőrnaggyá nevezte ki.

— Kolozsvár olasz vendégei. A debreceni Nyári Egyetem nyolcvanöt olasz hallgatója Kolozsvárra érkezett többnapos tanulmányi kirándulásra. Az olasz diákok megérkezésükkor lelkesen ültették Magyarországot és Kolozsvár városát. A baráti nemzet fiait meleg szeretettel fogadta Erdély fővárosának közönsége.

— Megörökölték a hősi halált halt pécsi rendőrök emlékét. A pécsi rendőrségi palota előcsarnokában márványtáblába vése örökítik meg a pécsi rendőrök közül azoknak az emlékeit, akik a magyar kötelesség teljesítése közben áldozták fel életüket. Az emléktábla már elkészült és annak leleplezésére a közeljövőben sor kerül.

— Összejátszott foglyával a kinttartott börtönőr. Az elmúlt napokban a Páris melletti fresnesi börtönből megszökött egy fogoly, akit a börtön egyik őre Párisban elcsípett. A szemből börtönőr akkor kinttartásban részesült. Másnap a kinttartott volt az, aki foglyának megszökésétől busás haszonért elősegítette. A börtönört bíróság elé állították és előreláthatólag ott lesz lakó, ahol eddig ő volt.

Biztosítson tüzkár ellen, kára megtérül!

— Relytélyes haláleset. Zsinka János szabómestert hozzátartozói a reggeli órákban holtan találtak a Nagyszombat-utca 3. szám alatt levő lakásukon. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy öngyilkosság, baleset vagy bűntény történt-e.

— Diplomata-házaspár öngyilkossága. Lisszabonban holtan találtak a lakásán a volt jogosulv követség titkárárt és feleségét. Revolvergolyó hatolt mindkettőjük fejébe. A vizsgálat szerint öngyilkosság történt.

— Az elszigetelődés gyűzelmé Newyork államban. Hamilton Fish köztársasági párti képviselőt Newyork állam választói az előzetes választáson újból jelölték a következő kongresszusi választásokra. Az elnök és Willkie mindent elkövetett, hogy megakadályozza ennek a kőzismert elszigetelődéspárti politikusnak újból való jelölését. Még hat más kongresszusi tagot jelöltek, ezek ugyancsak Roosevelt és Willkie ellenfelei. (MTI)

— Tízévi dologháza ítélték egy cigányt. A pécsi tábla most vona felelősségre Sárközi János válogató cigányt, aki két szökésbenlevő társával belélt Kalányos József cigány kunyhójába, hogy elrabolja azt a pénzt, amit Kalányos loyai eladásért kapott. Kalányos nem volt otthon, mire Sárközi megkínította gyermekeit, akiket kórházba kellett szállítani. Előfokon tízévi dologháza ítélték Sárkózt, ezt az ítéletet a pécsi tábla helybenhagyta.

A Német Továbbképző Tan- folyam előadásai

A német továbbképző tanfolyamon dr. Erich Gierach müncheni német professzor a középkori német irodalom másik büszkeségéről, Gottfried von Strassburg művéről, a Tristan és Isolda-ról beszélt. A tárgyat, Tristan és Isolda halhatatlan és tragikus szerelmét Wagner Richard operája az egész világon ismertté tette, de a középfelnémet eredeti is a világirodalom gyöngyei közé számítható.

Dr. Heybey Wolfgang debreceni egyetemi német lektor és a debreceni Német Tudományos Intézet vezetője befejezte előadássorozatát a modern német mondattan problémáiról. A német szakirodalom éppen a legutolsó években tett kísérleteket arra nézve, hogy megszabadítsa a német nyelvtant a latin nyelvtan merev rendszerétől és a német nyelv szerkezetében a sajátos német vonásokat kiemelje. Ezekről a kísérletekről számolt be Heybey dr. a hallgatóságának vitával kísérte fejtegetéseit.

A korpaakció lezárása

A m. kir. Közlekedésügyi Miniszter úr, hogy a szükséges kenyérgabonának a malmokba történő beszállítását siettesse, a kenyérgabonát szállító termelőknek a korábbi szállítások után magasabb, későbbi szállítások után pedig alacsonyabb százalékos kúles szerint korpát biztosított. Ezt a kedvezményt ezúttal július hó 31-ig engedélyezte és ezen időpontig történő kenyérgabonára szállítások után a malmok a korpát ki is adták.

Egyesek azzal a kéréssel fordultak a m. kir. Közlekedésügyi Miniszter Urhoz, hogy a szóbanforgó korpajuttatás halálidejét hosszabbítsa meg, sőt egyes lapokban „A korpajuttatási rendelet módosítása” cím alatt hangulatoköltő közlemény is jelent meg.

Az érdekeltek tájékoztatása és az esetleges spekuláció megállítására, valamint a jöhiszemű családok elkerülése végett közlöm az érdekelt gazdák közönségével, hogy a m. kir. Közlekedésügyi Miniszter úr 550.600—1942. V. számú rendelete értelmében a korpaakció június hó 31-ével lezárult és az semmi körülmények között sem hosszabbítható meg, egyrészt mert az ezidőszerezt már cállatlan lenne, másrészt mert az most már a korpajuttatási kódást és általa a lejárátkódást is zavarná.

Baja város zenei élete követendő példája lehet minden vidéki magyar városnak

Egy kis zenei lap, a „Fiharmónia” XVII. évfolyamának 8. száma fekszik előttem. Szerkesztője Karisz Emil, a bajai városi zeneiskola és a bajai Liszt Ferenc Kőr igazgatója, aki a debreceni nyári egyetemmel kapcsolatos fősikolai sajtótanfolyam hallgatója is. A lap beszámolót ad a kör ezévi működéséről. Csodálattal olvasom, hogy Baja és vidéke zenei közönségének alkalmá volt az idén Lengyel Gabriella, Károlyi Gyula, Mécs László, Dániel Ernő, Bódy Béla, Kerpely Jenő, Faragó György, Albert Ferenc és Vörös Sári művészetében gyönyörködni. Erdeklődésem csak növekedett, amikor olvasom, hogy ezt a Kőr tagjainak évi 10 pengős tagdíj ellenében tudja nyújtani. Ugyanis az 1 személyes tag 10 pengő évi tagdíjért 8 szabadjegyet, a 2 személyes tag pedig 16 pengő tagdíjért 16 szabadjegyet kap a Kőr évi 8 estéjén. Megtudom továbbá, hogy a helyek számozatlanok, mindenki oda ülhet, ahová tetszik és kéri az utcai ruhában való megjelenést. Valóban a mai nehéz időknek megfelelő szociális elgondolás! Azonkívül a bajai középiskolák növendékei évenként kb. 1500 diák-szabadjegyet kapnak. Nagyon szép kultúrális távlat. A Kőr 450 tagja és a diákság zsúfolt háza ünnepli a legjobb magyar művészeket.

A Kőr 16 évi működése alatt 126 hangversenyt, kamarazene-, zenetörténeti-, irodalmi- és klasszikus táncestet, zene-kari hangversenyt rendezett és ének- és zenekart is tart fenn.

Igaz meggyőződéssel ajánlhatjuk a bajai Liszt Ferenc Kőr munkásságát követendő példaképül. Ha minden vidéki városban a fenti elvek szerint szervezik a zenei életet, hazánk zenei kultúrája hatalmas felvirágzásnak nézhet eléje.

Rendőrbírói ítéletek Leventekihágási ügyekben

A rendőr büntetőbíró augusztus hó 12-én az alábbi leventéket elzárással büntette meg:

Balogh József 1922. Homok-u. 132.
Antonyák Tibor 1921. Kút-u. 138. Ti-
már Lajos 1922. Horthy kórház 15
nap. Serfőző Zoltán 1922. Bellegelő
429. Horváth János 1925. Hajdúszo-
boszló 8 nap. Rózsa László 1921. Vó-
rósmarty-u. 30. Pongor Pál 1922.
Kar-u. 23. 6 nap. Kövesdi Jenő 1921.
Hajnal-u. 2. Horváth Imre 1923. Bel-
legelő 518 2 nap. Arday György 1920.
Csapó-u. 16. Csire Sándorné (szülő)
Nagyosere 5 pengő.

Ezen leventék még az elmúlt ki-
képzési évben mulasztottak igazolat-
lanul, kik ellen az eljárást a rendőr-
ség a városi leventeparancsnokság
feljelentésére indította meg.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: K. Jakab András gépla-
katos-segéd, Lorántffy-utca 18—Kiss
Margit Galamb-utca 6. Olajos János szá-
bó-segéd, Péczeli-utca 6—Rásó Irén,
Olajútó 35. Pancz László p. ü. fővigyázó,
Kossuth-utca 12—Tatár Anna Szegfű-u.
35. Varga László fodrásmester, Borz-u.
14—Vadai Lujza Csuka-utca 18.

Házasságok: Szöllősy Gyula városi
tisztviselő, Andrassy-utca 16—Szabó Ju-
lianna Simonffy-utca 49. Kiss Gyula kö-
művessegéd, Telegdi-utca 28—Óvári Er-
zsébet Pölteberg-utca 4. Kádár András
timársegéd—Hajdú Ilona Nyil-utca 62.
Baji Balázs villamos kalauz, József ki-
rályi herceg-utca 22—Király Margit Ti-
szadob. Eklí József repülőőr-mester, Ung-
vár—Kurtasi Róza Ménró-utca 11. Tóth
Vilmos ny. MÁV felügyelő, Tompa M-u.
4—Zelinger Margit Zápolya-utca 9. Róth
Ferenc eukorkakészítősegéd—Czikó Bor-
bála Kőrösvásártér 8. Dala Géza kores-
máros, Nyil-utca 34—Csutka Jusztna
Damjanics-utca 11.

Születések: Nagy János kisbirtokos,
Pac 9. leány Erzsébet, Helfrich László
asztalos-mester, Vigkedvő Mihály-utca 8.
leány Éva, Németh Lajos asztalos mes-
ter, Polgár, fiú Lajos, Lakatos Gábor
gazdasági cseléd, Kismacs 27. leány Má-
ria, Szarka Gáspár posta altiszt, Bra-
nyiszkó-utca 10. fiú István, Bacsó János
napszámos, Pósa-utca 56. fiú István, Vo-
lentik Sándor kereskedő, Piac-utca 9.
leány Anna, Csordás Kálmán közműves-
segéd, Dózsá-utca 9. leány Irma, Bod-
rogkő Zoltán vill. rt. tisztv., Nyíregy-
háza, fiú Zoltán, Stég Miksa textilkeres-
kedő, Palgár, leány Zsuzsanna, Kovács
Mihály MÁV munkás, Nyil-utca 51. leány
Julianna, Posta Miklós gazdasági cseléd,
Kovács Mihály napszámos, Hajdúböször-
meny, fiú Mihály, Barabás Zsigmond
hentes kisegítő, Monti ezredes-utca 17.
fiú Zsigmond, Gyöngyi István kisbirtok-
os, Busi-utca 14. leány Ibolya, Báthory
József pénzügyi fogalmazó, Szoboszló-út
2. fiú Szabolcs, Szakál János kereskedő,
István-u. 19. fiú András, Toroczki Mi-
hály tsz. szakaszvezető, Vigkedvő M-u.
15. fiú Csaba, Nagy András napszámos,
Kunhalom-utca 39. fiú András, Kiss Sán-
dor raktári munkás, Balaton-utca 3. fiú
Zoltán, Csonka István kártyossegéd,
Vendég-utca 2. leány Margit, Lóki Béla
m. tisztv., Kigyó-utca 51. leány Gabriella
Molnár János napszámos, Bellegelő 485.
leány Ilona.

Halottak: Joecak Gizella gk., 17 éves,
Uzó-utca 7. Takács Miklósné gk., 33
éves, K. Tóth-utca 7. Bíró Pál rk., 71
éves, Szolvári-utca 2. Özy Csiky Kál-
mánné ref., 73 éves, Tóth Árpád-utca 42.
Nagy Sándor ref., 82 éves, Kishegyesi-út
40. Nadolán Péter rk., 33 éves, Kishe-
gyesi-út 40. Ulveczki János rk., 71 éves,
Kishegyesi-út 40. Pivó Rudolf ref., 5 na-
pos, Torockó-utca 35. Bérés Mihály gk.,
27 éves, Nagyhalász, Újvárosi Péterné
ref., 28 éves, Balmazújváros, Szekeres
András ref., 28 éves, Tóth Árpád-utca 27
Szabó Anna ref., 3 hónapos, Tóth Árpád
utca 38. Vég Pálné ref., 68 éves, Teger
utca 27. Özy Rímner Szilárdné ref., 64
éves, Budapest, Rostás János rk., 7 hóna-
pos, Tóth Árpád-utca 27. Besenvei Sán-
dor rk., 2 éves, István-u. 7. Özy Mór
Istvánné ref., 66 éves, Malvin-utca 10.
Nagy Julianna ref., 28 éves, Kishegyesi-
út 40. Özy Major Gáborné ref., 92 éves,
Kishegyesi-út 40. Sallai Istvánné rk., 48
éves, Nyomatató-utca 11. Gáspár Sándor
ny. igazgató-kántortartató, ref., 100 éves,
Csillag-utca 73. Nagyjóni Sándor 42
éves, Budapest, Futó András ref., 64
éves, Bellegelő 254. Székelyhídi Mihály
ref., 11 hónapos, Virág-utca 15. Balogh
Zsigmond rk., 44 éves, Pocsaj.

MOZI

MEGVÉDTEM EGY ASSZONYT. (Vig-
színház.) Aki még nem látta színpadon
Bókainak ezt a darabját, az nézze meg a
belőle készült filmet. Könnyű műfaj,
filmre éppen olyan jól át lehetett tenni,
amilyen jól elszórakoztatott színpadon.
A szereplői is a magyar színészek elgár-
dájából kerültek, Mezey Mária, Páger An-
tal stb. Előtte érdekes híradók.

SPORT

LABDARUGÁS

Ma este a Szent István Kupában a
Szolnok és a Gamma csapata találkozik
és küzd meg egymással a döntőbejutás-
ért. Az előmérkőzésen mindegyik 4:2
arányú győzelemmel jutott tovább, azon-
ban míg a Gamma a táblázat végén he-
lyet foglaló Kispestet verte ki hosszab-
bitás után, addig a Szolnok a 4:2-t a
bajnok csapat ellen érte el, még pedig
a rendes játékidő alatt és imponáló biz-
tonsággal. Már ez a körülmény is a Szol-
nok mellett szólna.

Egyénileg nehezen lehetne a két csa-
pat között különbséget tenni. A Szolnok
talán jobb játékosanyag tekintetében,
azonban meglehetősen el van bizakodva,
nem lehetetlen, hogy ez a vereségét fog-
ja okozni. A Gamma szintén sok tehé-
ségi játékosal rendelkezik, csapatszel-
leme is kifogástalan és nagyon rámenős
csapat, bírja a nehéz küzdelmet is, mint
az a legutóbbi mérkőzésén a hosszabbi-
tás után kiderült.

Ha a Szolnok nincs annyira elbizakod-
va, hogy félvállról végye a kétségtelen
nehéz mérkőzést, akkor biztos győztes.
Ellenkező esetben súlyos vereség is ér-
heti.

Jóslatunk 4:1 a Szolnok javára.

A DVSC összeállításának kérdésében
ma dönt a vezetőség. Csütörtökön ké-
kapus edzést tartottak a vasútasok elő-
készületül a Szeged elleni mérkőzésre,
ellenfelük a II. csapat volt. Valószínű,
hogy az összeállításban változás nem lesz.

Vasárnap délután a nagyerdei Sta-
dionban a Rimanóczy Kupa második
fordulóját játssza le négy soron követ-
kező csapat. A rangadó a Villanygyár és
a DVSC között igen nagy érdeklődést
vált ki széles körökben, az előmérkőzés
a D. Húsoz-Nyilastelep találkozó dé-
lután fél 4 órakor, ennek a találkozóknak
a húsozok az esélyesei.

AZ ORSZÁGOS LEVENTE USZÓVER- SENY EREDMÉNYE

A szegedi hadtest parancsnokság ren-
dezésében augusztus hó 8 és 9-én zajlott
le az országos levente uszóverseny.

Az uszóversenyen, mely egyben a had-
testek leventéi között pontversenyt is képe-
zett, a debreceni hadtest 27 leventével
vett részt.

A hadtestek közötti pontversenyben,
melynek alapját az egyes versenyszá-
mokban elért eredmények révén állapí-
tották meg, a helyezési sorrend a követ-
kező:

1. Miskolc 88 pont, 2. Szeged 86 pont,
3. Debrecen 69 pont, 4. Kolozsvár, 5. Bu-
dapest, 6. Szekesfehérvár 59 pont, 7.
Pestkönyvek 29 pont, 8. Pécs 21 pont.

A debreceni hadtest leventéi közül az
egyéni és váltóversenyekben szerepeltek
közül ki kell emelni a II. korcsoport ré-
szére kiírt 4x100 m-es gyorsváltóúszás-
ban indult csapatot: Mohácsi (Debrecen)
Hasznos (Szolnok), Bosnyák (Szolnok),
Schwéner (Békéscsaba) összeállításban
országos leventebajnokságot nyert, továb-
bá Puskás (Debrecen), Benkő (Orósháza),
akik értékes helyezésekkel nagyban elő-
segítették, hogy a debreceni hadtest az
igen erős versenyben előkelő 3. helyezést
tudott elérni. Az úszók edzője Schmidt
Gyula leventék voltak.

ATLETIKA

Országos levente atletikai versenyre
a debreceni hadtest leventéinek váloga-
tott csapata ma reggel a sebesvonalattal
indult Budapestre. A csapat 50 főből áll,
a vezetők reménykedéssel néznek szerep-
lésük elébe, hiszen nem kisebb nevekkel
találunk közöttük, mint Bérdy (Fuchs),
a szolnoki Bartha, a békéscsabai Kopesa,
a debreceni Bánky stb. A verseny kétna-
pos, szombaton nagyrészt előfutamok és
selejtezők lesznek, a döntőkre vasárnap
kerül sor. A versenyzőket Czuna Ferenc
kerületi vezető kíséri.

Az atlétaedzőtábor a DEAC egyetemi
sporttelepére tette át edzései színhelyét,
tekintve, hogy a Stadionban a pálya nem
megfelelő. Érdekes, hogy a nagyerdei
Stadion, amelyik az egyik legszebb fut-
ballpályája az országának, az atletikára
teljesen használhatatlan, Futópályája tel-
jesen laza, ugrópályája sincs jó, emellett
a DEAC-pályán kosárlabda állványok is

vannak, ez pedig a játékszerző edzésnél
nagyon hasznos.

TENISZ

Bajnoki teniszeversenyek Pállicson. A
vidéki kerületek tenisz bajnokesapatai
Pállicson augusztus 15 és 23 között kör-
mérkőzésen mérik össze erejüket. A
hölgybajnokságban a DEAC, a férfiaknál
a tiszántúli kerületet a nyíregyházi LTC
képviseleli. A körmérkőzés után ugyancsak
Pállicson rendezik meg az országos vidéki
ifjúsági teniszbajnoki versenyt. A ver-
seny iránt igen nagy érdeklődés mutat-
kozik. (MTI)

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

1500 mázsa borsó, 82 mázsa müharmag,
25 mázsa szöszbüköny és 50 mázsa

tavalyi csibehúr kelt el a gabonátözsde
magpiacán.

Kötések: Expressz borsó 150 mázsa 45
ab feladóállomás. Viktória borsó 600
mázsa 53, 200 mázsa 53, 100 mázsa 53,
150 mázsa 53, 150 mázsa 53 ab feladóál-
lomás, Mustármag 32 mázsa 160, 150
mázsa 160, ab feladóállomás. Szöszös-
büköny 25 mázsa 115 ab feladóállomás.
Biborhere 50 mázsa 150 ab feladóállo-
más, Csibehúr 50 mázsa 50 ab feladóál-
lomás.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálócsy legrégibb ma-
gánnyomozó megfigyelé-
sei, nyomozásai díszkré-
tek, eredményesek, Zöld-
fa-u. 3. T.: 28-72. 221

János magánnyomozó,
hizalmasan nyomoz és
megfigyel. Virág-utca 21
Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

Főző mindenest hosszú
bizonyítványokkal felve-
szek. Békőzei-u. 37. 604

Állást kereső nők

Magánoshoz gondviselő-
nek elmennek. — Címelt
„Szerény igényű” jelígyere
a kiadóba kérek. 606

Betöltendő állás nőknek

Fodrász tanulóknak le-
ányokat és fiúkat fölvesz
Horgonyi fodrászat, Szol-
oszlói-út 4. 269

Irodai teendőknél gya- korlott és perfect gépirró- nót keresünk azonnalra. Cím a kiadóban. 501

Bútorozott szoba

Bútorozott utcai szoba
kiadó. Varga-u. 31. 607

Szép nagy bútorozott
szoba kiadó. Kossuth-u.
22. I. emelet. 611

Ajánlat

Sírkövek műköből és ter-
mésköből, gyümölcsös
sők részére mézsalak
kapható a Debreceni Mű-
kögyárnál Rt-nél, Földő-
utca 2. 1210

Minek a fényes kirakat,
amikor olcsóbban vásá-
rolhat mindenféle lak-
berendezési tárgyat ud-
vari bútorüzletben.
Piac-utca 71. 1066

Keményíró iróasztal, üveg-
fal, vitra, olajképek olc-
són eladó Pethő kézi-
munkaipar, Szent Anna-
utca 10. Telefon 32-41. 248

Művészlet kivitteli gobel-
inképek, párnák, pamu-
ttokkal, előrajzolt vásznak
kezdett párnák Pethő
kézimunka szaküzletében.
Szent Anna-u. 10. Családi
címerék festése.

Használt, törött gramo-
fonlemezt korlátlan
mennyiségben vesz, cse-
rel Szendrő, Bathány-u.
22 sz. 98

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné,
Szentendrei Olga gyors-
író és gépiró iskolájában
(eng. sz.: 6475) augusztus
elején új tanfolyam kez-
dődik. Vidékieknek vasut
kedvezmény. Államvizgá-
ra előkészítés. Bathány
utca 1. Uj telefon: 20-77. 29

Kereslet

Filmes fényképezőgépet
minden méretben veszek.
Bertzki, Piac-utca 38. 17

Törtaranyat, ezüstöt, bril-
liánst magasárban veszek
TAKÁCS SÁNDORNÉ
Piac-u. 56. sz. 43

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
szerűt javít, alakít, épít.
olcsón garanciával, évti-
zedes gyakorlattal Szabó
Lajos műszerész, Csapó-
utca 84. telefon: 32-51
Vidékieknek soronkívi! 573

Autó-motor kerékpár

Motorkerékpár 250 cm³
„Zundap” 175 cm³ „Já-
va” kitűnő állapotban el-
adó. Megtekinthető Be-
rettyóújfalu, Laktanya
főgépésznel. 584

350 kbc. Harley Dawison
motorkerékpár olcsón
eladó. Érdeklődni lehet:
Erzsébet-utca 22. 603

Bútor

Sajátkészítési kombi-
nált szekrények, ebédlők
hálók, előszoba, konyha-
berendezések, amerikai
és rendes íróasztalok,
matracok, hencserek —
m a g a r o s bútorokat
és mindenféle aszt-
alos és kártyos munká-
kat megrendelésre is el-
fogad asztalos és kárpi-
tos kisiparosok bútorle-
rakata: Vár-u. 1. szám
Zenedeépület. 1055

Hálósobák, ebédlők,
kombinált sobák, kony-
haberendezések Salamon
bútorüzletében. Jó mi-
nőség, előnyös árak. —
Hunyadi-u. 2. alatt, 1218

Szalongarnitúra, ang
használt, hat plüs fotel,
diván, porszívó, gyermek
fürdőkád, 37-es cipők,
gyermekcipők eladók.
Vilmos császár körút 12.

Ingtalan

Eladó Nagyváradon város
központjában bérház évi
jövedelme cca 21.000 P.
ára 260.000. Bérház évi
jövedelme 26.000, ára
300.000. — Magánházak
18—50.000-ig. Bérházak
50—400.000-ig. — Várad
közéleben 92 kat. hold
birtok úrilakással, gaz-
dasági épületekkel ára
220.000. — Több malom
36.000—260.000-ig. — Vá-
radon szikvízgyár 16.000
üveggel, teljes felszerelés-
sel ára 75.000. Vendéglő
felszereléssel 16.000-ért.
Vidéki jömenetelű szál-
lada, kávéház teljes be-
rendezéssel ára 8000. —
Gazdálkodónak alkal-
mas azonnal beköltözhe-
tő négy szobás fürdőszó-
bás magánház istállósól,
ára 36.000. Akik bármí-
lyen ingatlant eladni —
venni akarnak, keressék
fel Popovics Ingatlanköz-
vetítő irodát, Nagyvárad,
Szent János-utca 6. Tele-
fon: 15-67. 610

Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca
13. számú ház két szoba,
konyha, előszoba, mel-
lékhelyiségekkel, 700
kvadrát jölműmő szőlő-
vel, felszereléssel, 831
négyzetű földdel eladó.
Értekezni ugvanott. 1966

Eladó ingóság

Pénzszekrény kitűnő há-
mas Wertheim cassa el-
adó. Blasz Testvérek —
Püspöki palota. 614

Különféle

Sírkövek. Munkácson a
Szent István-úti régi te-
melőben augusztus vé-
gég minden sírkő (35,
közűk nagyon értékesek
is) jutányos áron eladó.
Részletes ajánlatok írá-
sban. Ref. Egyház, Mun-
kács, Kossuth-u. 11. sz.
címrre küldhetők. 598

Nyomatot a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén.
Igazgató:
Somogyi Gábor.